

LA ÚLTIMA HORA

Un mes ... 2'25 Ptas.
SUSCRIPCIÓN Extranjero semestre ... 22 "
Número suelto 10 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES Olmos, 2
ADMINISTRACION: P. Cort, 29
Teléfono núm. 1243

Palma de Mallorca, Jueves 12 de Octubre de 1933.

DIRECTOR Y FUNDADOR D. JOSE TOUS FERRER

Año XL.—Núm. 12.413.

DEL MOMENTO

La Lonja de Contratación

En la sesión celebrada anoche por el Ayuntamiento, se trató con excelente criterio el poco éxito alcanzado por la Lonja de Contratación, creada en Palma por iniciativa del Colegio Oficial de Agentes Comerciales, con el apoyo de la Cámara Provincial de Comercio, el Ayuntamiento de Palma y la Diputación, cuyas Corporaciones deben persistir en su apoyo a la Lonja; pero siempre que sea posible que esta institución se desenvuelva en forma que constituya un elemento útil para la vida económica de nuestra región.

El Sr. Jofre, en la sesión anoche celebrada por el Ayuntamiento, planteó una cuestión en extremo interesante. Refiriéndose al poco éxito que ha obtenido la Lonja de Contratación que funciona en nuestra ciudad desde principios del año en curso, y contra cuyo funcionamiento se supone pugnan determinados elementos mercantiles de la ciudad, enemigo bajo todos los aspectos injustificable pues el funcionamiento de dicho centro es conveniente para todos y en primer lugar para el comercio.

Mallorca, región que cuenta con una riqueza agrícola considerable, que produce muchos artículos que son exportados a mercados de la península y del extranjero y donde por la división de la propiedad son numerosos los productores, precisa tanto como quien más la necesita una Lonja donde puedan reunirse compradores y vendedores, y en la que los que vayan a vender o a comprar puedan informarse al momento y con las debidas garantías de los precios que rijan en el Mercado.

El sistema que se ha venido practicando y que aún persiste, de reunirse compradores y vendedores bajo los pórticos de la plaza Mayor y calles inmediatas, y tomando por centros de contratación los cafés instalados por aquellas inmediaciones, no puede ser más contrario de lo que es al interés de los comerciantes, ni más impropio.

Allí compradores y vendedores, sin tener más orientación que las informaciones veraces o no, conseguidas al comentar de corrillo en corrillo la marcha del mercado, han de disputar los precios de sus ajustes, perdiendo un tiempo precioso en cada operación.

Además, con este sistema solamente pueden orientarse aquellos que conocedores del mercado tratan personalmente a los productores y comerciantes.

Tal sistema perjudica a los vendedores, pues faltos de una información garantizada se exponen a concertar por bajo la venta de sus productos.

Además este sistema priva que concurrir compradores. Como hemos dicho, Mallorca produce artículos que son exportados al continente y al extranjero. Si un comerciante de fuera de aquí quiere venir a comerciar directamente con la plaza, ¿cómo puede hacerlo si no conoce personalmente a los comerciantes y a los productores?

En cambio funcionando la Lonja, si allí acudieran los productores y los comerciantes, con muestras y notas de precios, cualquiera sin aquella relación personal, podría acudir a la Lonja y con toda garantía realizar sus operaciones.

Esta facilidad atraería a nuestro mercado mayor número de compradores y al aumentar la demanda los productores se verían beneficiados.

Ello es evidente, y por serlo resulta incomprensible que los productores se abstengan de acudir a la Lonja, prefiriendo seguir realizando sus ventas yendo de un lugar para otro por los alrededores de la plaza Mayor, invadiendo aquel lugar en forma que impiden la cómoda circulación de los que tengan que transitar por aquellos lugares, abuso que si antes pudo tolerarse, una vez funcionando la Lonja hará muy bien la autoridad municipal en impedirlo.

Nos parecerá bien cuanto se haga para que no fracase la Lonja. Es un centro cuyo funcionamiento estimamos conveniente para la ciudad, para los productores y para los comerciantes.

En casi todas las poblaciones de alguna importancia económico-mercantil, funcionan Lonjas. Como antes hemos dicho, Palma la necesita como la región que más la precise.

Por entenderlo así hubimos de aplaudir la iniciativa que para crearla tomó el Colegio Oficial de Agentes Comerciales. Por entenderlo así hubimos de celebrar que la Cámara Provincial de Comercio, el Ayuntamiento de Palma, y la Diputación de Baleares, hicieran el sacrificio de apoyar económicamente la creación y funcionamiento de la Lonja.

Este sacrificio está bien siempre que sea a beneficio del interés público. Pero si los más interesados en que la Lonja se desenvuelva prósperamente la hacen fracasar absteniéndose de concurrir, esterilizando el sacrificio de aquellas Corporaciones, la consecuencia no podrá ser otra que de que sean retiradas las subvenciones.

Este peligro—que ya lo hubimos de señalar en un comentario hecho hace algún tiempo—ha de ser advertido a tiempo por aquellos que serán los que más lamenten la desaparición de la Lonja si llega esto a ocurrir y que ahora niegan de una manera incomprensible su apoyo a un centro que solo beneficios puede reportarles.

multiplicando, restarle este mismo multiplicando.

Más claro: supongamos que se trata de multiplicar 14 por 5. Añadamos uno al 9 y resultará 10. 14 por 10 son 140, y si de este número restamos 14, tendremos 126, que es el producto de 14 por 9.

Otro ejemplo con más cifras: 86.548 por 9.999 será igual a 35.548 por 10.000, o sea 865.480.000, menos 86.548; réstese y se obtendrá el producto 865.342.452.



TOLEDO. — Los delegados de la Conferencia Interparlamentaria visitando la Casa del Greco

Nuestros colaboradores

INSTANTANEA POLITICA

La crisis por dentro

La imaginación de los libretistas de opereta es menos fantástica de lo que puede creerse. Existen, viven, circulan por el mundo, aquellos terribles personajes que conspiran trama e intrigan inocente y puerilmente. Durante cuatro días Madrid ha sido un campo de ensayo sobre el cual volaban todas las invenciones más absurdas, pero que exploran el ánimo público, estimulan el nerviosismo y tratan de agitar a las multitudes; que si los sargentos; que si los oficiales; que si los generales; que si los serenos... Todas las fórmulas han sido puestas en juego en el laboratorio. ¿De donde procedía esta fuente copiosa que nutría sin cesar el rumor público? Al día se pondrá bien en claro quienes fueron los que organizaron la maniobra, quienes iban por cafés dejándola caer sobre las mesas, y quienes, en fin, actuaban sobre los grupos expectantes de la calle. Del mismo modo que ha de hablarse de aquel ensayo de convención y de toda la preparación de la "zancadilla", parlamentaria en la famosa sesión de la votación de desconfianza. Todo tiene su historia. Todo deja su rastro aun cuando se quiere borrar las huellas de quienes pasaron por esta calle, se reunieron en este hotel, y comisionaron a tales y cuales. Ni las palabras se pierden, ni los hombres son fantasmas.

Claro está que las gentes están bien enteradas de la maniobra y cada vez que circula una de estas noticias, surge inmediato, agudo, penetrante, el comentario que rasga y de-

sinfla el globo "sonda". Por ejemplo un general penetra en la Presidencia del Gobierno con un sobre. Ha ido allí para negocios de trámite, sin mayor importancia ni trascendencia. El equipo de "terroristas", pone en juego su táctica: se han reunido los generales en casa de tal político y Fulano llevaba un sobre. El que escucha esta noticia se acuerda inmediatamente de otro sobre famoso: el que durante varios días llevó Azuñá al Congreso. ¿Será el mismo? Se preguntan mirándose con ojos sonrientes. Los terroristas se marchan mohinos. Nunca se ha visto un juego menos limbo de intrigas, personalismos, exigencias y pequeñeces. El espectáculo ha sido maravilloso. Nadie podrá quitar el mal sabor de boca de estas horas en que se ha visto todo lo pobre, mezquino y ramplón de nuestra política. Cada cual a lo suyo sin importarle poco o mucho aquellas altas ideas que alguna vez alumbran el espíritu humano de los grandes. ¡Y aun hay quien quiere llamarse hombre de Estado!

ALVAREZ DE LEON

Como hablan los buzos

Con frecuencia se lee, sobre todo en las novelas de aventuras extraordinarias, que los buzos, una vez metidos en sus escafandras y a bastante profundidad, no pueden oírse y tienen que entenderse por señas. Esto no pasa de ser una invención de los novelistas. Un ingeniero inglés a la construcción de faros, M. Wigham ha dedicado casi todo su vida a la construcción de faros, M. Wigham T. Douglas, asegura que a una profundidad de 18 metros pueden oírse perfectamente dos buzos siempre que se coloquen de modo que la parte superior de sus cascos está en contacto.

**María Espinal
Hipólito Lázaro
Marcos Redondo
Juan Rosich
Clarita Panach-Josefina Bugatto
María Badía - Carmen Valor**
forman parte de la gran compañía de zarzuela que debutará en el

TEATRO LIRICO

EL VIERNES 27 OCTUBRE

Queda abierto el abono a diez funciones de noche, durante las cuales cantarán dos funciones Hipólito Lázaro, dos funciones María Espinal y siete funciones Marcos Redondo.

PRECIOS DE ABONO

Butaca con entrada, 60 ptas.—Delantera anfiteatro con id. 40 ptas.—Anfiteatro con id. 30 ptas.—Entrada general, 12 ptas.

NUESTROS COLABORADORES

UNA FECHA MEMORABLE

El descubrimiento de América

Hay 12 de octubre, día de la fiesta de la Raza, se cumplen cuatrocientos cuarenta y un años que el intrépido marino Cristóbal Colón y nuestros compatriotas, llegaron felizmente a las tan soñadas tierras ignotas, que luego más tarde debían de llamarse América.

Se dieron a la vela, el 3 de agosto de 1492, del puerto de Palos, componiéndose la flota de tres naves llamadas la Santa María que por ser la mayor fue donde Colón izó su pabellón; la Pinta, mandada por Martín Alonso Pinzón, y la Niña que iba a las órdenes del hermano de éste, Vicente Yáñez Pinzón.

En estos tres buques, de los que la Pinta y la Niña no eran más que unas carabelas, y la tercera aun que algo mayor, parece que tampoco no era gran cosa, por lo que afirman algunas ilustres plumas, se componía la tripulación, de unas ciento veinte personas, contados noventa marinos, un médico, un cirujano un escribano y algunos sirvientes de varias clases.

La pequeña escuadrilla se dirigió primero a Canarias, y desde allí hizo rumbo al oeste, cual si por intuición adivinase el camino que tenía que trazar para encontrar el Nuevo Mundo, que tanto ambicionaban, pero que no podían definir. Pasaron días y más días perdidos en la inmensidad de aquel mar celeste, sin poder ver aun realizados sus sueños y esperanzas, llegando, pues, hasta a perder la mayor parte de la tripulación, la fe que tenía Sólo Colón, que había depositado su confianza en Dios, no daba aun por perdida su magna empresa, y para calmar los ánimos exaltados de sus compañeros les dijo con el acento triste, estas palabras "Tres días no más; dame solo tres días y si en ese espacio no descubrimos la tierra, regresad a España en buena hora."

Accedió la tripulación a su demanda, y aun no había llegado el segundo día de los tres concedidos, cuando comenzaron a aparecer en el mar, masas de algas y otros objetos que revelaban con certeza la proximidad de la tierra, y al despertar los primeros rayos de la aurora del tercero, que era el 12 de octubre de aquel mismo año, un grito general de alegría resonó a un tiempo en las tres carabelas: ¡tierra, tierra, tierra!

Habían llegado a una isla del archipiélago de las Lucayas que los indígenas llamaban Guanahani, y que el gran genovés bautizó con el piadoso nombre de San Salvador por haber sido efectivamente la aparición de aquella isla, su salvación. Saltó, pues a tierra el ilustre almirante, ricamente ataviado, y con la espada desnuda en una mano y el pendón de Castilla en la otra tomó posesión de aquellas tierras en nombre de los reyes Católicos, entre las entusiastas aclamaciones de los bravos marinos españoles. Colón se hincó de rodillas, besó la arena y la regó con sus lágrimas. "Lágrimas de doble partido y de doble agüero, dice un notable historiador, que humedecían por la vez primera la arcilla de aquel hemisferio: ¡lágrimas de alegría para Colón que brotaban de un corazón altivo, reconocido y piadoso! ¡lágrimas

de luto para aquella tierra virgen que parecía presagiarle las calamidades, las devastaciones, el fuego, el hierro, la sangre y la muerte que aquellos extranjeros le llevaban con su orgullo, sus ciencias y su dominación! El hombre era el que derramaba esas lágrimas; la tierra era la que debía llorar!"

Eminentemente justo es que todos los españoles y americanos, recordemos hoy, aun que sea solo por un instante, esa gloriosa fecha en que Cristóbal Colón y nuestros compatriotas, realizaron esta serie de "herocidades tan grandiosas, que no es probable que los poetas antiguos soñasen nunca, ni han visto nuestras edades, ni verán seguramente nuestras futuras generaciones.

Al coger pues en mi mano la pluma para escribir este modesto artículo, han llegado velozmente a mi memoria, unos magníficos versos del lorado poeta malagueño Salvador Rueda, de los cuales por hacer mención del descubrimiento de América, no quiero privar al lector de este siguiente fragmento. Dice así:

¡Excelsior! ¡triumfo, triunfo!

son bravos españoles, y llevan en sus labios y frentes la semilla para arrojársela al paso de innumerables soles bajo es pendón glorioso del genio de Castilla.

Son ígneos andaluces y ardientes extremeños que el cielo invistió un día con la misión sagrada de ir descubriendo mares, sobre convulsos leños redondo haciendo el Orbe con góles de su espada.

Que era la Tierra plana creyó la antigua gente y que detrás de rios, de montes y paisajes, un gran balcón en círculo tendía resistente sobre el confin del mundo sus mil barandillajes.

Hasta que pasó el Genio: le vió Isabel Primera, y a una intuición sublime poniendo los oídos, con bravos españoles Colón midió la Esfera y que era un Globo errante miraron sus sentidos.

Son ellos, los iberos, los que con fuertes manos del porvenir ignoto rasgando el fondo denso, ¡¡abrieron, cual un libro, dos grandes Océanos donde oficiar la Tierra, como el Misal inmenso!!

Al rendir hoy, nuestro más sincero homenaje de admiración y respeto a Colón midió la Esfera es también, a mi juicio, que es un deber para los verdaderos amantes de la poesía, recordar al nombre de este insigne poeta nacional, que tan estupendamente supo cantar el descubrimiento y conquista del Nuevo Mundo.

JUAN CABOT LLOMPART

NUESTROS COLABORADORES

PANORAMA POLITICO

El filósofo no opina

Los "flamencos, legítimos e incondicionales, aquellos que se consideran depositarios del casticismo racial a base de manzanilla y "cante jondo", tienen una muletilla que adquiere caracteres de definición dogmática de su religiosidad en tiempo de fandanguillo. Con ella, a la par que hacen pública profesión de fe en el rito del vino de oro y las coplas metafísicas, anateman a esos seres vulgares que se creen dignos de alternar con ellos porque se han tomado unos "chatos", con las correspondientes "tapas", en las catacumbas de cualquier "colmado", típico; esa frase es "Los flamencos, no comen..."

No la tomeis en el sentido literal. Naturalmente que como todo ser vivo y relativamente pensante, el "cantador", el "tocaor", o la "bailaora", alimentan sus organismos en la propor-

ción precisa para soportar el peso del trabajo diario. Lo que quieren decir en su máxima, es que el auténtico legatario del cromó de pasas no desfigura la augusta función de beber su "caña", o su "maceta", correspondiente adulterándola con esas frusterías que en platos de juguete presentan los camareros. Al decir que el flamenco no come quieren expresar, más bien, que los flamencos sólo beben.

La frasecilla de sabor a "soleares", me ha venido a la memoria al leer que don José Ortega y Gasset se excusó—durante la tramitación de la crisis última—, de exponer su opinión sobre ella al Presidente de la República. El cauto silencio del sabio escritor me ha llevado, casi de una manera freudiana, a parodiarla y es un sonsonete que me martillea el ce-

rebo ese de "El filósofo, no opina... Merece la pena destacar esta actitud del eminente pensador, por el contrasentido que encierra. Un hom- consagrado al estudio sereno y recole- to de todos los problemas sociales del mundo, se inhiere de manifestar el resultado de sus altas especulaciones cerebrales en el momento que su patria atraviesa por las más críticas circunstancias. Si la vena pareimológica nacional no fuera tan rica que ya contara en ella el refrán correspondiente, sería necesario inventar, para esta ocasión, el que asegura que "en casa del herrero, cuchillo de palo..."

Claro está que don José cumple a maravilla su papel de filósofo. Para la alta autoridad de nuestra Academia de la Lengua, esos seres son "hombres virtuosos y austeros que viven retirados", tres condiciones que se reúnen con rara convivencia en la persona del señor Ortega y Gasset. Sin embargo, no creo que su postura actual haya caído bien en la opinión pública, ni siquiera en el grupo de políticos adscritos a sus doctrinas.

Moralmente, D. José Ortega y Gasset estaba obligado a responder a las preguntas que le formulara S. E. Resulta demasiado cómoda esa cautelosa actitud del inventor de la "alegría republicana", encastillado en la censura pertinaz, enjuiciando la labor ajena sin lanzarse nunca a aconsejar y mucho menos a realizar una propia es indudable que se puede presumir de no más fácil y agradable ser espectador haberse equivocado jamás. Es mucho exigente que actor discreto. Ortega y Gasset sigue viendo la función nacional desde su localidad de primera fila; protesta, de vez en cuando, de lo que ve sobre la escena, y cuando se le invita no a que suba al tablado, sino a que indique sólo la función que le agrada ver, se niega a decir una palabra

que oriente sobre el porvenir, para poder continuar en su papel de Aristarco eternamente enconado.

Recuerda, así, "la masa encerrada del Parlamento" — como le calificó con su acierto peculiar la ironía de Indalecio Prieto — la actitud de los antiguos augures, al interpretar las palabras de los dioses. Era imposible que se equivocaran nunca, por la deliciosa impresión de sus respuestas, una de las cuales — la relativa a si volvería ileso el soldado que marchaba a la guerra — ha llegado a ser del dominio público. Contestaban: "Volverás no perecerás en la contienda"; así, todo seguido. ¿Qué regresaba el que partió? Los sacerdotes hacían punto y como detrás de la primera palabra y la frase había previsto este resultado. ¿Qué moriría en el campo de batalla? El mismo signo de puntuación tras de la segunda palabra decía claramente que el dios sabía lo que ocurriría.

Ni a tan poco quiere arrojarse Ortega y Gasset. Cree que es mejor callarse, para que la masa se embosque en su silencio pensando: "¿Qué cosas tendrían que decir que no se ha atrevido a hablar!" Gusta el vulgo de acumular su fantasía sobre las cosas más pueriles y mucho me temo que este silencio del filósofo sea tan comentado y discutido como el que se observara meses atrás en don Alejandro Lerroux.

Por eso quiero salir al paso del mutismo actual. Es preciso prevenir, de una vez para siempre, a la opinión, que cuando alguien se calla no es por una discreción, que en política no existe: es, simplemente, porque no tiene nada que decir o porque no sabe a ciencia cierta lo que debía contar.

Concluamos con el misterio de las habitaciones cerradas. El cuarto de Barba-Azul no contiene jamás nada extraordinario. Si acaso, polvo y ratas.

SERAFIN ADAME

CRONICA DE ALEMANIA

Lo que pueden darnos

(PARA «LA ULTIMA HORA»)

Hasta ayer pudimos vivir los españoles ajenos por completo a ese desafiado y horrendo desconcierto internacional en que se debate la vieja Europa. Hasta ayer, distraídos con los problemas internos, en verdad simples, nos era dado saltar la vista ante las crónicas del extranjero que publicaban nuestros diarios, para ir a detenerla en el suceso local, de importancia escasa pero apasionado; hoy ya no. El verdadero patriota de nuestros días, el español de pura cepa, enamorado de ese trozo de mapa que representa el espelón de Europa, la cabeza de Africa y el corazón de América, el buen español, decimos, ha de saber la primordial obligación que tiene de leer, estudiar, meditar y recoger cuanto se escribe con sinceridad sobre esa Europa que en plena decadencia censuraba neciamente nuestras más preciosas características. Hoy la Europa se nos mete en casa; no tiene sitio para sus morbos. Sabe que España es país joven, eternamente joven, sabe que la muestra es raza cumbre y total, país de hombres y de mujeres, y pretende convertir la Península maravillosa en algo así como el vertedero de

sus fracasos y miserias. Todas las naciones europeas eligen nuestro país como campo de su lucha bastarda. Sobre España se cruzan los singulares proyectiles con que se combaten. Y en nuestra patria vuelcan los "ismos", nefastos: comunismo, judaísmo, fascismo, marxismo... ¿Qué horror! ¿Hasta cuando? Los judíos, que bien echados estaban para que vuelven? El socialismo, fracasado en todas las tierras a las que arruinó, ¿qué nos quiere? El fascismo, devorador de libertades ¿por qué nos busca? El comunismo, fámélico y bilingüe ¿por qué nos humea? El capitalismo, corrompido, inhumano y egoísta ¿a qué pretende comprarnos? La masonería, venenosa y ruin ¿qué abuso prepara? ¿Es todo esto lo que la "civilizada", Europa guarda para la "atrasada", España que la libró de ser árabe y le regaló encima un continente? ¿Es esto "el Progreso", tan resobado de la Europa que acogió a los judíos, expulsados de la Península, con júbilo que habían de trocarse en lantos...? ¿Es esto lo que, después de tanto griterío, da a luz esa Europa trapacera y envidiosa que nos fabricó, movida por

sus malas pasiones, una leyenda negra?

Fue Herriot a España a regañar pipas y a decir que nos admiraba (lo mismo que sucesivamente ha ido haciendo y haciendo en todos los países bálticos, feudos de Francia, que acaba de recorrer... ¿En que compromisos nos metió? ¿Que quería? ¿Qué hemos ganado con su visita, si precisamente nunca fueron mayores los obstáculos de Francia a la exportación Española...? Ahora nos visita Mr. Tardieu. ¿Es que podemos servirle en sus intereses hidroeléctricos de Andorra, o como huested de Maciá viene a ofrecerle una corona semejante a la que Francia dispensa al rey de los siameses?

Llegó la masonería merced al señor Azaña (o el señor Azaña gracias a la masonería...) ¿Qué cuestan a la República el señor Azaña y su masonería?

El socialismo nos colocó de ministro de Estado a un sefardita, para que abriera a los judíos la puerta que acabábamos de cerrar, en buena hora, a los hijos de San Ignacio. ¿Qué pueden ofrecernos los judíos? Usuras, hambres, internacionalismo, importación y dificultades para la exportación.

Apareció el fascismo, contrario a todas nuestras características raciales, dispuesto a alimentarse de los restos putrefactos de una monarquía suicida. (El señor Gil Robles hace visitas a la Alemania fascista para tomar lecciones, y cuando escribo estas líneas se encuentra aquí don Alfonso...)

Y como consecuencia lógica, todo nos depara la miseria. ¿A gusto de quién? Pues del capitalismo extranjero, que "se nos ofrece", para financiar la reforma agraria (lo que significaría enajenar nuestro suelo),

del bendito comunismo, dispuesto a servir a los españoles las "jaujas", de la felicísima Rusia...

Desencadenados por nuestra patria aullan los perros que Europa nos soltó. ¿Y hay quien dice todavía que la República no es fuerte! ¿Qué régimen nuevo soportaría tales enemigos metidos hasta en el mismísimo Gobierno? Viene a tiempo que España carece de más amistades internacionales que las que su honrado comercio pueda proporcionarle.

Con este artículo iniciamos una serie de trabajos en los que la franquicia sin embargos ha de impener a los españoles de las intrigas internacionales que contra España se fraguan. Artículos vehementes, sinceros, de honor y dignidad, con detalles acerca de "lo que no se ve ni se oye...", para que el confiado español no se deje confundir por los manejos de la supercivilizada Europa.

M. PENELLA DE SILVA

Subasta voluntaria

El día diez y siete de los que cursan, a las diez y treinta, en la ciudad de Inca y en el despacho del notario don Jaime Vidal y Jaume, calle de las Cuevas, número veinte y cuatro, se subastará una pieza de tierra, sita en el término de Selva, denominada La Era, por otro nombre Trast des Caniom, conocida por Can Guay, mide aproximadamente dos cuarterones y cincuenta y seis destros, o sean cuarenta y cinco áreas cuarenta y cinco centiáreas, propiedad de Antonia Vallsaneras y Canals. Los títulos de propiedad y condiciones de subasta obran en la notaría de dicho Señor Vidal, que se hallan de manifiesto. Inca, 9 Octubre de 1933.

ORGANISMO FINANCIERO BELGA DE 1º ORDEN

Creado desde hace un siglo y de honorabilidad incontestable poseyendo procedimientos modernos y prácticos busca en todas las regiones de España ORGANIZADORES PRODUCTORES. Ningún capital ni conocimiento especial necesario. Situación de 1er orden para elementos capaces y serios. BENEFICIOS IMPORTANTES INMEDIATOS.

Escribir C. H. B. E. 23 Avenue Marie-José, Bruselas, (Bélgica).

ELIXIR DE VIDA INFALIBLE CONTRA LA NEURASTENIA. Composición orgánica. Mujeres, Música, Champagne, vino y licores. 15 partes, 6 pelmazos a chorros. Se mesce a todo y el resultado no se hace esperar. DEPOSITO Y VENTA EXCLUSIVA en la VENTA HERITANA. Carretera de Sóller, Tel. 2481.

¿Desca Vd. ser ABOGADO o preparar asignaturas para OPOSICIONES relacionadas con este título?

La ACADEMIA TECNICA INDUSTRIAL ha abierto una SECCION JURIDICA, desde el 1.º de Octubre para la preparación de las asignaturas de la carrera de DERECHO y repaso para oposiciones, de las asignaturas de Derecho Civil, Mercantil y Legislación Hipotecaria, con conferencias periódicas sobre temas que afecten a la preparación, a cargo de D. FRAN CISCO SERVERA AMENGUAL, abogado y Notario (excoedente). — DON JORGE ANDREU ALCOVER, Abogado. — DON ANTONIO ARBONA NADAL, Abogado. — Horas de visi durante el presente mes; Lunes, Jueves y Sábados de 10 a 4.

(San Bartolomé 43)

Comisión Gestora de compras del Hospital Militar de Mallorca

El día 28 de los corrientes a las 10:30 horas y en el local que ocupa la Jefatura de los Servicios de Intendencia de Baleares, calle del Socorro núm. 52, se celebrará el concurso para la adquisición por gestión directa de los artículos que a continuación se relacionan.

Los pliegos de condiciones técnicas y legales han sido publicados en los Diarios Oficiales del Ministerio de la Guerra de 18 de Septiembre de 1932 (Núm. 230) y 21 de Julio de 1933 (Núm. 168) y estarán de manifiesto en la Secretaría de esta Comisión sita en la indicada Jefatura. Las proposiciones serán redactadas en papel sellado de la clase 3.ª con sujeción al modelo que se facilitará en la indicada Secretaría y podrán presentarse en la misma, en pliego cerrado, desde la publicación de este anuncio hasta una hora antes de la fijada para la celebración del concurso.

Las muestras para la Comisión deberán remitirse a la Secretaría antes del 21 de los corrientes y los depósitos del 5 por 100, para tomar parte en el concurso podrán hacerse en la Caja del Hospital Militar de Palma hasta 24 horas antes de la celebración del concurso.

Los licitadores tendrán presente que no estarán sujetos a la contribución especial de contratista a que se refiere el epígrafe 26 de la clase 3.ª de la tarifa 2.ª de la unidad al vigente Reglamento de Contribución Industrial.

Si algún licitador desea ofrecer artículos en mayor cantidad que la figurada en este anuncio para ser suministradas a otras Comisiones, lo hará constar en su proposición manifestando la cantidad máxima que podría facilitar, así como también los precios a que se comprometería verificar dichos suministros.

Artículos que se citan

Aceite vegetal de 1.ª 72 litros; idem de 2.ª 12 litros; Arroz 13 kilos; Azúcar 55 kilos; Bacalao 13 kilos; Café 14 kilos; Carbón antracita 21 qqm.; Carbón vegetal 81 qqm.; Ceregumil 1 litro; Coñac 1 litro; Dulce 2 kilos; Galletas 4 kilos; Garbanos 38 kilos; Jabón común 1.224 kilos; Jamón 14 kilos; Judías blancas 20 kg.; Judías pintas o encarnadas 15 kilos; Legía líquida 350 litros; Lentejas 12 kilos; Leña 112 qqm.; Macarrones 5 kilos; Mantequilla de cerdo 10 kilos; Mantequilla de vaca 4 kilos; Mostella 3 kilos; Pastas para sopa 8 kilos; Patatas 422 kilos; Queso seco 49 kilos; Sémola 13 kilos; Tocino 25 kilos; Vino tinto 53 litros; Vino generoso 39 litros.

Y en las cantidades que se consuman: Acelgas, alcachofas, carne limpia de vaca, idem de ternera, colí-

flor, champán, escarola, espárragos, fruta fresca, idem seca, gallinas, santes frescos, idem secos, hielo, judías de vaca, huevos, vino de mesa, lombarda, merluza, pastas, pasteles, pichón, pimientos, patos, pollo, repollo, riñones, sardinas, dra natural, tapioca, thé negro, idem blanco, idem Málaga, idem Málaga nilla.

Palma, 9 de Octubre de 1933. El Teniente de Intendencia Secretario, Jaime Grifoll. — V.º B.º Teniente Coronel Presidente, L.º part.

M. BORDOY ANTIC. Ex-interno y ex-médico de guardia del Hospital de San Carlos de Madrid. Médico municipal de Maternidad e infancia por oposición. Partos. Enfermedades de la infancia. Secreciones internas. Pont y Vich, A. Consulta de 11 a 1.

SRES. VIAJANTES. ¿Quiere que sus clientes reciban los géneros con prontitud? ¿Recibe usted géneros del extranjero? Ordene sean entregados a la Agencia A. Buxó, Castaños, 8, BARCELONA. Remesa de entrada y salida de los correos. Corresponsal en PALMA: Bartolomé Mulet, Berga, Siute 14, guinas, 12. Teléfono núm. 1811.

NUEVAS CLASES. De Francés, Inglés, Alemán, Contabilidad, Taquígrafías, Correos, Mecanografía, empezarán el día 16. ECOLES FRANCAISES, Morey, 5.

Vinos Castell del Remey. Concesionario exclusivo de la venta directa. COLMADO DURAN. Teléfono 11.

IMPORTANTE. Por módicos plazos mensuales puede adquirir Vd. un magnífico lote de Chassaigne o Schumann, Antigua Casa Banqué, Colón, 56.

MARTEN'S TOILET PREPARATIONS. Su Leche de Belleza ALMOND HONEY frasco perfume. Venta: Perfumería Escalas, Jaime I, 24 y Periferia del Teatro, Borne, 112.

M. VALENTI MESTRE. MEDICO DE LOS HOSPITALES DE NEW-YORK Y PARIS. Urología (Vías urinarias). Ginecología (Enfermedades maternas). Tagament, 8, principal. Teléfono 1-7-44.

FOLLETIN NUMERO 58

LAS DOS RIVALES

Por MARC MARIO

El guardián estaba emocionado. Los niños que tenían menos miedo desde que el mayordomo se encontraba allí, se habían acercado y Chadrú miraba compasivamente a la infeliz mujer. —Es una historia muy conmovedora —dijo— hay muchas bellezas que no valen lo que su fealdad. Ha salvado usted a su madre...

—¿Qué bueno es usted, señor! —repeta incesantemente la falsa mendiga. —Díos le bendecirá!... —Entrará usted de sirvienta —le dijo Chadrú. —Lo cual será mejor que caminar por las carreteras y dormir al raso.

Rosa Corbeil realizaba, pues, sus esperanzas. Cuando Chadrú la presentó, sólo se hallaban junto a Margarita, su marido, la marquesa de Voungney, Blanca, el señor Dubois-Desfournelles y la señora de Péray; Lapalud había salido.

Al ver a Rosa Corbeil, Blanca se refugió en el seno de su madre. A pesar de cuanto había podido decir el bravo Chadrú, y de la figura horrible que cada uno esperaba ver, la realidad era tan superior a cuanto la imaginación había podido concebir, que todos los asistentes hicieron un movimiento de horror. Bajo aquella fealdad había algo desconocido, algo misterioso que impresionaba.

Rosa Corbeil presentóse con actitud sumisa. Parecía uno de esos seres tímidos que, bajo su insignificante apariencia, ocultan la conciencia de su valor, pues su inteligencia es suficiente para comprender lo que de molesto piensa el mundo de ellos; pero también tienen la certeza de que el momento en que todas las simpatías le serán concedidas, no se halla lejos. Margarita la interrogó con bondad. Rosa Corbeil dijo que se llamaba María, y contó su historia con sencillez, con una elocuencia natural que le valió todas las simpatías.

Chadrú —dijo la señora de Péray, —recomiendo a usted su protegida, que desde este momento lo es mía... —¡Oh! señora —exclamó Rosa Corbeil, —mi anciana madre le bendice desde el cielo... ¡Cómo agradeceréle! ¡Ah! señora, mi gratitud será inmensa.

La falsa mendiga dijo estas palabras con serafica voz.

—¡Pobre mujer! —dijo Margarita cuando se retiró.

Pero la impresión producida por aquel monstruo había sido tan singular que cada uno experimentaba cierta extraña sensación.

Al marcharse de la casita que habitaba en Belleville con el nombre de Sofia Juliana, Rosa Corbeil no podía figurarse que lograra tan pronto y bien su deseo. Pero, a todo evento había adoptado sus precauciones, ya en el caso de que regresase pronto a Belleville, ya para que por la ejecución de sus proyectos se demorase su ausencia durante algún tiempo.

Al verse ya instalada en el castillo de Bellegarde, se felicitó de haber obrado con prudencia. Cuando se marchó de Belleville, había dicho a una vecina que un asunto la llamaba a Lyon; no había, pues, por que inquietarse por ella; lo que dejaba de depósito comprobaba la veracidad de sus palabras. Rosa Corbeil se dispuso a poner en práctica su plan sin la menor inquietud, después de haber guardado en un escondite de su habitación los importantes valores que poseía.

Ahora encontraba cierta dificultad al darse cuenta exacta de los sucesos. Tenía necesidad de poner en orden sus ideas.

En primer lugar, todas las pruebas de interés de que había sido objeto desde su entrada en Bellegarde, para modificar sus sentimientos de odio y venganza, no habían hecho, por el contrario, sino darle mayor intensidad. Un elemento nuevo se añadía ahora a sus motivos de resentimiento;

la envidia, pues, cuando comparaba la esplendente belleza de Margarita, que acababa de ver más más resplandeciente que nunca, a la horrible fealdad que, en adelante siempre le caracterizaría, sentíase anonadada por aquella peregrina mujer, por aquella admirable belleza que tantas corazones había cautivado. El conde de Bellegarde, su primer marido y tutor, no había podido, a pesar de su edad, resistir a las seducciones de la encantadora hechicera. Más tarde, se insatisfible hermosa había originado en los señores de Montrevel y de Guérens la funesta pasión que había sido su ruina. Y, tal vez muchos otros, que Rosa Corbeil ignoraba, habrían experimentado también la misma influencia.

Por último, si el señor Péray, su segundo marido, la adoraba también era la belleza de aquella Margarita execrable y avarosa que había sido su ruina.

La odiosa mujer, al enumerar sus muchos adoradores, no podía contener su rabia. Cuando de esta suerte entregábase a tales pensamientos acotada, agitábase presa de una obsesión de que le era imposible librarse.

El idea de que no había sido reconocida, cuando ella, por el contrario, a todos recordó perfectamente, le calmaba poco a poco. El señor Péray, en cuya presencia había estado, no pasó inadvertido a sus miradas. Pero, lo que sobre todo le hacía gozar, era que la perspicaz mirada de Lapalud, que entró algunos instantes después que ella, no había podido desenmascararla.

Ella misma no sabía a cual de los dos odiaba más, si al policía aficionado o a Margarita. Les confundía en un mismo aborrecimiento, y hubiera querido que aquellos dos seres execrados tuviesen una sola cabeza para poder cortársela de un solo golpe.

desesperados de todos sus habitantes, mientras que los inflamados muros se derrumbaban sobre ellos, aplastados sobre una lluvia de fuego. Ya eía a todos sus enemigos, alrededor de la mesa de festín, beber, sin la menor desconfianza los licores envenenados por sus manos. Y les veía agitarse convulsivamente en sufrimientos espantosos.

Pero tan horribles cuadros no le bastaban. La agonía le parecía demasiado rápida. ¿Qué es un sufrimiento de unos minutos, de algunas horas, o aunque se prolongue durante algunos días? El bálsamo consolador llegaría con demasiada rapidez.

Ella pensaba en algo inaudito que hiciese sufrir a la materia menos que el espíritu. Algo que no encontraba; pero que, sin embargo, debía existir; que hiriese al hombre en lo más íntimo de su orgullo, en su dicha, cierta clase de herida moral y física a la vez, incurable que persistiera en él tanto como su vida y le tuviera asído como está el gallete a las cadenas.

De esta suerte pensaba la miserable, mientras que los amigos de la señora de Péray se interesaban por su suerte y que, ignorantes de su hipocresía, procuraban con sus buenos sentimientos, endulzar los rigores de su destino. Absolutamente todos, como hemos visto, habían experimentado, a pesar de eoll, una repulsión invisible a la vista de Rosa Corbeil espantosamente mutilada; pero la desgracia ejercía influencia tan grande en las naturalezas generosas que, desde Margarita, hasta Juan, el guardián del castillo, se habían dejado mover de su propia piedra.

El mismo Lapalud comprendía que aquella desgraciada mujer era merecedora de la compasión general y hubiera deseado no sentir por ella más que piedad; pero la simpatía por se impone, y hacia la heroína del día no podía sentir en manera alguna. Era un resentimiento personal que seguramente no hubiera podido fundar

en nada, y del que difícilmente hubiera podido explicar su naturaleza. Su buen cuidado tenía de guardarlo para él solo, como hombre prudente que era...

Rosa Corbeil era demasiado digna de sí misma para dejar vislumbrar menor emoción ante la policía aficionada; le miraba como a todos los demás, es decir, con un aire de ingenuidad y agradecimiento, desprovisto de toda afectación; y tan perfectamente se presentó la comedia, que nada particular advirtió él en la actitud de aquella mujer.

¿Por qué se hallaba Lapalud en Bellegarde? ¿Estaba allí como amigo o para ella resolver este problema?

Como tenía libertad para poder circular por doquiera, lo que le permitía en ocasiones, acercarse a las personas sin despertar por eso la menor sospecha, oyó, de esta suerte, muchas conversaciones que no tardaron en darle a conocer la situación de Lapalud en el castillo de Bellegarde. Allí era, simplemente el amigo, como el señor Dubois-Desfournelles, el doctor Corbeil y todos los demás. Rosa Corbeil hizo un suspiro de satisfacción. Era demasiado lista, en efecto para no haber advertido la aversión que el policía aficionado sentía por ella. En adelante podía explicarse tal sentimiento por el desagrado que inspiraba; pero aparecía que no haber visto nada, y esforzándose obrar del modo más natural respecto de su enemigo mortal.

Lapalud no sospechaba nada, y la horrible criatura era tras su máscara de fealdad, pues era demasiado impudable en su odio, para perdonarse la encarnación de su amante y la de Pedro Lourous.

La miserable no quería dejar nada a la casualidad. Se dedicó a estudiar los hábitos de Margarita, desde que levantaba hasta que se acostaba, y cuando no podía hacerlo con los ojos, seguía en espíritu. Solo los cazadores indios pueden dar

EN EL CONSISTORIO

Vuelve a entrar en vigor el acuerdo de que haya sólo tres veces por semana mercado en la Avenida de A. Rosselló. — Las transacciones comerciales deben ser hechas en la Lonja de Contratación y no en la calle de Rubí. — Casas o indemnización a los maestros. — ¿Ha dimitido el Alcalde, en vista del fracaso del referendun?, pregunta el Sr. Ferretjans.

INICIO DE LA SESION

La preside el Alcalde accidental señor López Palop, y ocupan sus escaños los concejales Sres. Ferrer, Gual, Sureña Blanes, Morell, Comas, Gual, Llabrés Frau, Vich, García, Perce, Cíer, Navarro, Bisbal, Rigo Bauzá, Ferbal, Ferretjans, Jofre, Sampol, Forteza, Barceló, Vasserra, Darder, Aguiló, Tejada, Junquera, Rigo Mir, Aguiló, Tejada, Junquera y Falconer.

LOS ASUNTOS DE SIEMPRE

El acta y las cuentas presentadas por Secretaría e Intervención quedan aprobadas sin discrepancia.

MAS INCOMPATIBILIDADES

De acuerdo con lo estatuido por la ley y siguiendo el ejemplo dado por los Sres. Ferbal y López Palop, el señor Gómez Ibañez opta ante la incompatibilidad entre su concejalía y su cargo de Catedrático, por este último.

El señor Rigo Mir, hace de palabra idéntica renuncia.

MONTESION

De conformidad con acuerdo anterior, se da lectura a larga instancia en que se exponen razonamientos no menos largos para solicitar sea reafirmada la delimitación de la parte del edificio de Montesión que corresponde al Ayuntamiento para fines del traspaso de enseñanza.

Hay otra instancia sobre el mismo asunto en que se pide sencillamente la cesión sin ocuparse para nada de la rectificación de límites.

Queda aprobada la segunda, y el señor Morell pide que la delimitación y medida total del edificio sea hecha por los técnicos de la casa. Abunda el Presidente en la misma opinión, y el señor Bisbal interesa que eso sea hecho inmediatamente. Se vota y por 17 contra 9 se aprueba que la instancia sea elevada.

LA INDEMNIZACION POR CASA A LOS MAESTROS CONSORTES

Informa en un escrito el letrado consultor sobre este asunto. Largamente razona con citas legales el estudio que ha hecho y, en último término, opina:

Que debe abonarse a cada uno de

los dos consortes maestros la indemnización que marca la ley, haciendo salvedades si residen en una misma población y si ingresaron o no antes del Estatuto del Magisterio.

El señor Barceló, a media lectura solicita que por 8 días sobre la mesa. El Sr. Gomez no está conforme. No existiendo unanimidad, el presidente ordena sea concluida la interrumpida lectura.

Gómez Ibañez sostiene que ya va siendo urgente el que se resuelva el asunto, para el perfeccionamiento claro, aduciendo en su favor disposiciones firmadas (siendo Subsecretario) por el actual Ministro de Instrucción y sentencias del Supremo. Aplauden el deseo del señor Barceló de buscar un ahorro para el Ayuntamiento, pero dice estar convencido de que habrá de satisfacerse. Hace notar que la petición de aumento no procede de los maestros de Palma.

El señor Barceló declara que, no siendo su deseo el de obstruir, no insiste más. Hay—dice—disposiciones contradictorias: esto es lo que se desprende de lo escrito y lo dicho. De todos modos se trata de un absurdo y el Ayuntamiento debiera defenderse y, si no puede eludir el dar la habitación o la indemnización, déles casa distinta y vigile el que no la realquilen.

El señor Gómez tampoco está conforme con que exista el absurdo y proclama la existencia de un derecho inalienable. No podemos pretender—sostiene—que los maestros no se casen entre sí. Está de acuerdo en que se dé la casa pero niega que el Ayuntamiento pueda fiscalizar el que se realquile o no.

Acuérdase, después de hablar los Sres. Presidente, Gómez y Barceló que quede aprobado el dictamen en lo que afecta a los maestros no consortes, debiendo la comisión reestudiar el caso en lo que se refiere a los maestros cónyuges.

DINERO

Apruébase una transferencia de crédito por 4.175,08, y el pago a la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Baleares, de intereses sobre el préstamo hecho por ella al Municipio, intereses que son dos partidas ascendentes a 1.475,75 y 7.745,70.

Pasa a Hacienda la instancia del

contratista de suministro de lámparas Nitra.

Se acuerda abonar a buena cuenta 7.000 pesetas al contratista de las obras en la avenida del Conde de Salent.

CONCURSO PARA UNA PORTERIA

La del depósito de Corrección de Capuchinos. Apruébanse las bases, y ya el nombramiento se hará cuando haya terminado el periodo electoral.

Tras ello pasan rápidamente varios asuntos de trámite.

BRIGADAS DE LIMPIEZA

Un dictamen de la Comisión y un discurso del señor Aguiló hacen constar que la situación de cuidado y limpieza del Ensanche de ja muchísimo que desear, y piden que la Comisión de Sanidad lo estudie y preste algunas brigadas formadas por 4 o por 8 obreros que resuelvan con su labor ese problema.

Queda el dictamen aprobado.

LOS EMPLEADOS Y OBREROS

Ha formulado instancia, en la cual piden mejoras: la acumulación de quinquenios para quienes los gozan; la concesión de ellos para los que no los tienen; un aumento gradual de haberes entre el 40 por 100 y el 20 por 100 según los sueldos que disfrutan. Todo ello será oportunamente dictaminado por la Comisión de Trabajo.

NOMBRAMIENTOS

Por entender el señor López Palop que los que resulten de oposición o concurso pueden ser hechos en periodo electoral, se aprueba el dictamen que propone se nombren Director y Subdirectora de la semicolonias permanente de la Cuarentena a don Juan Vidal Llodrá y a doña María Vidal Amorós respectivamente. Barceló salva su voto.

GRATITUD

La expresa en sentida carta la señora Viuda del Presidente de la Audiencia señor Gil de Tejada, por el pésame de la Corporación.

LOCAL PARA UNA ESCUELA

Ofrece el Centro Obrero de la Vileta una sala que reúne condiciones espléndidas para escuela, entre tanto el Ayuntamiento logre habilitar local para colegio, ahora, en los momentos difíciles del traspaso de la enseñanza. La oferta, de carácter gratuito, es agradecida y pasará a la Comisión de Cultura y a la Mixta encargada del asunto del traspaso.

LOS PRECIOS DEL TRANVIA

Protestan el señor García y el se-

ñor Bauzá del aumento de tarifas de los tranvías.

OTRA VEZ LOS MERCADOS

El señor Bisbal se queja de que los hortelanos no concurren a vender en la Plaza de Quadrado, a pesar de haber ofrecido, a cambio de que se autorizase mercado diario en la Avenida de Alejandro Rosselló, acudir a aquella plaza. Van solamente unos pocos revendedores. Por otra parte ahora el cobrador de los arbitrios quiere percibir el correspondiente a quienes dejan en la Plaza bultos de mercancías por la noche.

La discusión creece. Intervienen en ella el señor García, el señor Bisbal otra vez, el señor López, el señor García, el señor Bisbal. Hay hasta alusiones a que se trate de una maniobra política.

Se acuerda restablecer en toda su integridad el acuerdo existente—y suspendido—de que no se permita el mercado en la Avenida de Alejandro Rosselló sino tres días a la semana, debiendo los vendedores (que no han querido cumplir su compromiso), concurrir a la Plaza de Quadrado los otros tres días.

En cuanto al cobro de esos derechos por dejar en la Plaza la mercancía, se suspenderá hasta tanto sean construidos los tinglados que se proyectan.

LA LONJA Y LA CALLE

Habla el señor Jofre de la Lonja de Contratación que conceptúa moribunda. El municipio que la subvención ha de estar interesado en que tenga vida exuberante. Las transacciones no se hacen en la Lonja: se hacen en plena calle de Rubí.

El señor Ferrer, actual delegado de la Alcaldía en la Lonja, expone haber concurrido a una reunión del Patronato que durante una buena voluntad que no se ve ciertamente en los propios abonados que no concurren a la Lonja. Habla de que es costumbre inveterada en los mallorquines ir a efectuar sus negocios en las calles y en los cafés lindantes con la Plaza de Abastos. Pide que allí se pongan guardias urbanos que impidan el estacionamiento del público y la parada de coches.

García: Desde el sábado próximo. Llabrés Frau: El sábado es muy pronto. Dése antes tiempo a que circule la advertencia.

Lopez Palop: El impedir la obstrucción del tráfico es incumbencia de la alcaldía.

El señor Jofre reafirma, satisfecho, los conceptos emitidos por el señor Ferrer, y vuelve a hablar de la conveniencia de que se establezca en la Lonja de Contratación una sucursal de Telégrafos.

FELICITACIONES

Apruébase una, a proposición del señor Bauzá, para el Gobernador por su

BORN Hoy Estreno

Por sesiones de 3'30 a 6, de 6'30 a 9 y de 9'30 a 12



humanísima orden de castigar severamente a quienes "con crueldad gálica,"—dice—marcarizan a los pajarillos enjaulados para que canten más. También el Ayuntamiento contribuirá a la campaña por medio de la Guardia Urbana. Y el señor Ferrer hace a la prensa la súplica de que coadyuve con todo su poder a infiltrar en el pueblo el amor a esos pobres animalitos.

Apruébase otra felicitación a la policía por la eficaz labor que realiza a las órdenes de su jefe el señor Degorgues, contra la gente maleante.

DOS RUEGOS MAS

Del señor Juncosa para que en el presupuesto de Gobierno y Policía haya alguna partida destinada a los uniformes de "Els tamborers de la Sala... ¡Esas casacas y esos calzones—asegura—han llegado a lo imposible!

El señor Bauzá ruega se den las gracias al periódico barcelonés "El Día Gráfico," por los ejemplares de su número extraordinario dedicado a Mallorca con que ha obsequiado al Consistorio.

¿DIMITIO EL ALCALDE?

Ferretjans:—Pido la palabra para una pregunta.

López Palop: Concedida. Ferretjans: Me interesa saber si, como alguien ha dicho, es cierto que, con motivo del fracaso del referendun, el Alcalde ha dimitido o piensa dimitir.

El señor López Palop sostiene que

el referendun no ha fracasado y, ciñéndose luego a la pregunta, añade:

—El pasado lunes recibí un oficio para que me hiciera cargo de la Alcaldía por hallarse enfermo el Alcalde en propiedad. Es cuanto sé del asunto.

Y el alcalde accidental, con un campañillazo, declara terminada la sesión.

AVISO

Mercadal, sastre, participa a sus amigos y clientes haber recibido las novedades de otoño e invierno.

No ha cursado las circulares de los tumbres por no habérselas servido a tiempo.

«GUARDE EN SU MEMORIA»

que el mejor surtido, calidad y precio, lo encontrará en nuestra FABRICA de MUEBLES.

Presupuestos para carpintería. Honorarios, 72.

JOVEN

de 15 a 17 años aparente para criado, preferible de algún pueblo y con buenas referencias presentado por sus padres., necesita casa extranjera. Buen sueldo. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

SE NECESITAN

vendedores. Buena comisión. Razón: «The Daily Palma Post». San Felio, 112. (1896)

SE OFRECE

servicio oficial barbero. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10. (1897)

COCINERO

se ofrece para Pensión o Restaurant. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10. 1894

MUCHACHO

capacitado para botones se necesita en «THE DAILY PALMA POST». Presentarse con sus padres. San Felio núm. 4. Palma. (1895)

RADIO

Moderno aparato 3 valvulas, completo con altavoz. Ptas. 135. Sitio Esquinas, 20 Sastrería Navarrete. (1891)

ENSEÑANZA

El 16 de Octubre empezarán las clases. Nocturna y Diurna, de 6 a 8 y media. Feliu, 15 1.ª. (1898)

SE ALQUILA

centro ciudad pisito 4.º propio para persona o Studio, mucha luz. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10. (1892)

CUARTO

completado. 25 - 30 ptas. busco en Palma o muy cerca. Escribir al núm. 1893, Plaza Santa Eulalia, 10. (1893)

SE VENDE

casita recién construida cerca Coliseo de Balear compuesta de sala, comedor, tres dormitorios, cocina económica, gran corral junto con un solar para 1000 ptas. Informes: calle Escultor Gual, núm. 97. (1871)

DOY ALOJAMIENTO

reducida remuneración a señora a cambio custodia casa. Dirigirse: Plaza Cort, 9-2. (1844)

GARAGE AMERICANO

Reparación, compra y venta de cubiertas y cámaras usadas. Vilanova núm. 8. (1896)

VACAS LECHERAS

pura raza. Se venden varias próximas adellar. Informes: Casa Banqué. Colón, 56. Palma. (1727)

CRIADA

se necesita solo por las tardes. Dirigirse a calle Pelaires, 40, B. de 2 a 7 tarde. (1731)

COMPRO

máquinas de coser usadas de todas marcas y sistemas. Reparaciones gratis a domicilio. Calle Teatro Balear, 3

CHALET MEUBLE

justement fini, 3 km. Palma au bord de la mer, tranvay, 6 cham coucher, salle a manger, salon, bain, cheminée, garage, terrasse, jardin, eau courante, a louer pour long terme. Mr. Coll, Crédito Balear. Palma. (1738)

Finca en Pont d'Inca

de 40.000 ptas. la cedo por 25.000, urge por ausentarme. Escribir al número 1653 plaza Sta. Eulalia, 10. (1653)

SE VENDE

Un piano en muy buen estado. Informes: Calle Algarrobas, 7, y Coll, 11. Inco. (1652)

LA MOROCHA

agua vigorosa regentra y oscurece los cabellos blancos desde su raíz, limpio y discreto. Centro Farmacéutico, 4 pesetas. (1840)

Se venden solares

En el Fornet cerca Escuela Graudada, al contado y a plazos. Informes de 10 a 12 y de 2 a 4 en el mismo Fornet. (1641)

POR AUSENTARME

Vendo todos mis muebles, luces, enseres y máquina escribir. Razón: Muestra, 12, 1.ª L. INCA. (1897)

SE OFRECE

chofer tanto camión como coche sabiendo algo inglés. Informes: Son Serra, calle Vega, 3. (1828)

CRIADA

se necesita de 25 a 40 años, sepa cocinar bien. Presentarse de 7 a 8 tarde. Sr. Kobel. Pensión Vapor, Calle Verí, 12. (1875)

SE VENDE

coche cabriolet 2 plazas en perfecto estado. Informes: Garage Americano, calle Vilanova. (1817)

Profesora de Corte

se ofrece para clases particulares y en Colegios. Sistema práctico. Precios módicos. Plaza Mercadal núm. 20 1.º (1817)

SE OFRECE

chico de 16 años para meritorio de oficinas o cosa análoga. Informes: Calle Sta. Eulalia, 21. (1845)

SEÑORITA MAESTRA

desea dar clases particulares a domicilio. Razón: Ribera, 17. 2.º (1816)

VENDO FINCA

en el Ensanche. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10. (1862)

MUCHACHO

Necesito uno. GARAGE PARIS CARMEN, 30 - 34. PALMA (1820)

Matrimonio sin hijos

desea colocarse como criados, buenos informes. Dirección C'as Catalá. Villia Luista. Sr. Príncipe Meleor Riera. (1824)

AUTO 6 H.P.

Conducción interior, 4 plazas toda prueba, se vende por 2.700 ptas. Informes: Brossa, 25. (1842)

SE VENDEN

tres dormitorios, sala, comedor y cocina. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10 (1874)

SE VENDEN

Varios coches en perfecto estado de las mejores marcas. Miguel Nilgoula, Palacio 13. (469)

PERDIDA

el día 24 de Septiembre se extravió una pulsera de cadena de oro por la calle de II Febrero, Pedro A. Peña, Pí Margall, Avenida Alejandro Rosselló. En la calle Merced, 41, 2.º (1822)

Peluquera para Sras.

se ofrece a domicilio. Precios económicos. Informes: calle Olmos, 29. Teléfono, 2453. (1878)

CHICO

de 14 a 16 años para recados y trabajos auxiliares de almacén de materiales eléctricos. GEATOM S. A. Conquistador, 5 bis (1808)

SE NECESITAN

OFICIALES MODISTAS Calle ZAVELLA, 16 entresuelo (1879)

APRENDIZA

falta en Optica Moderna. Jaime II, 99. Palma. (1827)

ACADEMIA DE CORTE

Desde 1.º Octubre quedan abiertas las clases. Especialidad en ropa interior. Razón: Capiscolato, núm. 2 (1834)

PENSION GUAL

ofrece habitaciones ventiladas, cuarto de baños. Pensión completa de 5 a 10 ptas. Trato familiar, San Cayetano, 15-17. (1835)

Local grande y cochera

Alquilo entre S. Miguel y Rambla, juntos o separados. Informes Boissera, 17 despacho, de 9 a 12 y de 4 a 6. (1763)

SE NECESITA

Muchacho que sepa leer y escribir para tienda y recados. A. Bibiloni, Aragón, 14. (1833)

FIAT 509

plazas en inmejorables condiciones, se vende. Razón: plaza Sta. Eulalia, 10. (1235)

CUANDO

necesite descansar de un trabajo intenso y quiera respirar a pleno pulmón visite «PORTALS NOUS» Venta de Solares: M. Falconer, Sindicato, 191.—B. Vaquer, A. Rosselló, 75. (480)

HOMBRE

se ofrece para trabajar sabiendo perfectamente el francés, alemán e italiano, y chófer. Informes: Calle Santany, 35. (1802)

Matrimonio joven

sin hijos desea colocarse en casa extranjera hablando francés y alemán. Informes: Calle Santa Bárbara, 7. Palma. (1738)

DOS HABITACIONES

se alquilan en Palma, casa moderna, cuarto de baño, muchb sol, jardín. Con o sin muebles. Escribir: Al núm. 1814. Plaza Sta. Eulalia, 10. (1814)

CHOFERS

Recauchutado y Reparación de Cubiertas y Cámaras Usadas. Casa Codina Unión, 8. Palma. (1575)

VENDO CASA

planta baja situada calle Antonio Noguera. Cerca carretera y tranvía La Libertad. Informes: Ballester, 2. (1811)

Francés-Inglés-Alemán

clases económicas, especiales y a domicilio, calle Rosafiol, 2 piso 1.º (esquina plaza Progreso). (1828)

VENDO FORD

Sedán 4 puertas estado nuevo. A. Rigo, calle M. Caimari. (1830)

CASA PARTICULAR

alquila habitación clara y ventilada. Razón: Esclaramunda, 43, 2.º 1.º (1793)

formas: en la misma. (1867)

Tienda comestibles

Se vende con buena clientela en Santa Catalina. Informes: en Palma P. de Coll, 14, 2.º (1864)

Para ropa interior

Confeccionada y a medida, pija, mas, kimonos, sostenes, y toda clase de bordados a mano, visiten la «Lencería Moderna», C. Sindicato, 123, piso 1.º (1831)

VENDO

una porción de terreno en Son Sardenya, llamada Es Lleonets, de cabida 520 m2. inmejorable para edificar. Informes: Avenida Alejandro Rosselló, 82, Taller Maquinaria Calafell-Horrah. (1831)

MUCHACHA

se necesita para todo, que sea joven. Razón: Calle Sol, 3entresuelo. (1841)

Casita junto tranvía

vendo, calle Fornaris, 110. Libertad. (1839)

PASTOS

Se venden los de un predio situado entre Palma y Santa Eugenia. Informes: Casa Banqué, Colón 56. Palma. (1

PAGINA FEMENINA



Traje chaqueta en fina lanilla gris, botones metálicos. Abrigo en lana verde; cuello con piel negra

marfil limpio, y su aliento resultara ingrato. Es muy cómoda, como todas las suyas la actitud de los hombres respecto al tabaco y a la mujer: mucho exigimos que no fumemos, por decoro y por feminidad, pero no tienen inconveniente en transmitirnos, al besarnos, vaharadas de nicotina. Ni el tabaco, ni la higiene... ni la sociedad, tienen sexo...

Dije, y yo creo que ella ya no me escuchó, porque volvía, prudente, a sus bisbisecs:

—Tres vueltas al derecho tres vueltas al revés; cuatro vueltas al derecho, cuatro vueltas al revés; una, dos, tres, una, dos, tres...

Sobre las cabezas calvas de las personas mayores, continuaba presidiendo la discusión el humo, azul, del aromático cigarrillo de María Luz, cuya bella crónica llegada a mi remanso aun con la tinta fresca, desacreditó mi ilusión de haberme retirado al desierto.

CARMINA FONSECA

(Reproducción prohibida).

Nuestros colaboradores

SECCION DE LA MUJER

MODAS

Las notas adelantadas que llegan de los grandes centros de la moda, nos informan de las nuevas telas que se usarán para los vestidos en la próxima temporada de invierno.

Los fabricantes están haciendo maravillosas creaciones y combinaciones textiles de géneros mate y brillante; están nuevas telas que unen con feliz acierto el brillante fantástico con el mate severo, son combinadas en rayas y dibujos geométricos muy variados.

Ducharme presenta una nueva tela preciosa en un raso de doble cara que tiene el mismo peso y caída del paño y el que sin duda alguna ha de tener gran aceptación para vestidos de tarde. Otra novedad son los gruesos damascos de seda en estilo Renacimiento que se usarán para los trajes de noche.

Como para vestir a toda hora del día presentan los fabricantes un nuevo terciopelo llamado capital de Roche.

Este terciopelo está fabricado de un modo especial y es tan lindo que auguramos tendrá la suerte de gozar de general predilección entre las damas de buen gusto.

Hay también otra tela nueva que será una de las más destacadas este invierno; este género lo presenta la fábrica Blum Freres, es una tela preciosa que se llama tela de pieles muy propia para la estación invernal.

El satén negro, a juzgar por los modelos que se ven en las grandes casas de modas, será una de las telas preferidas por las damas elegantes porque hemos visto profusión de modelos en satén negro con acertadas combinaciones color crema y rosa muy pálida. Y respecto a trajes de sport, es seguro que los boucles de alpaca discutirán la supremacía con los tivedes de Angora, siendo este último género más propio para invierno.

NIEVES DE LA MONTAÑA

(Reproducción prohibida).

LA DECORACION

La decoración interior del hogar es algo que preocupa a toda ama de casa, pues llega a ser tan interesante que hasta contribuye en grado sumo al bienestar y felicidad de la familia.

La limpieza, el orden, la buena distribución de los muebles, la acertada colocación de los adornos, flores, etc. Hoy pensamos que la cocina necesita también su atención decorativa, necesita modernizarse y sobre todo que esté clara, alegre y limpia, con todos los utensilios muy en orden. Estos utensilios deben recogerse en armarios hechos en la misma pared y revestidos interiormente de azulejos blancos o simplemente pintados de blanco para colocar todo en orden y una vez cerrado el armario la cocina queda más bonita sin esas cacerolas y sartenes colgadas que le dan un aspecto anticuado y feo.

Los armarios de cocina deben fregarse con agua y jabón cada dos o tres días y la fresquera diariamente para mejor conservar los alimentos que allí se guardan. En un ángulo se coloca una rinconera en donde se tiene la cocina de gas, alcohol o gasolina para cuando se precise y para hacer los desayunos y meriendas. Una repisa colgante para poder limpiarla con facilidad en la cual se colocarán los libros de cocina y encima de ésta puede ponerse el reloj; además con un libro en blanco para los recortes de periódicos que dedican una sección a los asuntos domésticos y se van guardando allí pegados con goma. Algún tratado de higiene debería también ocupar un lugar entre los libros de cocina.

Y un calendario colocado en lugar visible. En uno de los armarios se tiene separado un lugarcito para las hierbas medicinales que deben estar en cajitas cada una con su letrero. Tanto los rincones como los vasos y repisas de-

berán estar adornadas de pañitos de un color blanco impecable y bordados con gusto y sencillez por la señora de la casa con dibujos adecuados al objeto a que se destinan. Si hay un balcón o ventana grande se adorna con algunas macetas de flores.

NIEVES DE LA MONTAÑA

Fórmulas de higiene y tocador

PARA LOS PIES DELICADOS.—Contra las durezas de los pies, es bueno aplicar al irse a acostar la siguiente mezcla: ácido salicílico, una parte, ácido láctico, una parte colodión, ocho partes. También da buen resultado aplicar durante el día sobre ellos, pulpa de limón.

PARA MAQUILLARSE BIEN.—El arte del maquillaje es el de saber realzar. Aquí está toda la clave. Es un arte insinuante y fino por esencia y por intención, y las mujeres que lo ignoran incurrir en el grotesco de las pantomimas circenses...

Más vale no maquillarse que hacerlo imperfectamente, la mujer se «payasa» cuando con mal calculados coloretes se hace un daño incalculable. Desde luego hay muchas clases de retoques realzadores de la belleza del rostro. Pero la dama chic y distinguida sabe que ella no puede pintarse como las demás, actrices de la escena ni como los aficionados al carnaval. ¡Maquillarse, no desfigurarse!

PARA CLARIFICAR LA TEZ.—El agua de berros es inmejorable para clarificar la tez, borrando manchas y zonas turbias. Prepárese haciendo hervir durante diez minutos un puñado de berros frescos en un cuarto de litro de agua.

LAS ALMENDRAS AMARGAS.—Con ellas, machacadas, se hacen cataplasmas excelentes contra el reuma y las neuralgias.

Recetas de Juanilla la cocinera

FABADA ASTURIANA.—Se echa en la olla, con agua suficiente, media libra de judías y se pone al fuego, con la mitad de una morcilla, un cuarto de libra de tocino, un chorizo y hueso de jamón; agregan dos libras de patatas partidas en pedazos chicos, se hace un sofrito en la sartén con dos dientes de ajo, se aparta y se añade una cucharadita de pimiento dulce, éste se agrega a las judías, se sazonan con sal y pimienta y se dejan hervir un poco.

CONEJO A LA RABIA.—Limpio y cortado en trozos, de dora con manteca de cerdo. Aparte se hace alioli y se revuelve bien, añadiendo un poco de agua o caldo para dejarlo hervir a fuego lento.

Recordamos que la salsa alioli se hace machacando unos granos de ajo y un poco de sal, moviendo sin cesar, echando aceite a poco, lo mismo que se haría una mayonesa.

COLIFLOR A LA ITALIANA.—Se hierve la coliflor con sal y tocino, se pone a escurrir, se coloca en una tertera añadiéndole queso y mantequilla. Se cubre de leche y se pone al horno.

SESOS DE TERNERA A LA PROVENZAL O MAYONESA.—Poned a hervir ligeramente y dejad enfriar los sesos enteros. Hacedlos remojar durante una hora en una harina de aceite de oliva bien sazonado con sal y pimienta y una cabeza de ajo. Volved los sesos de arriba abajo para que se impregnen bien en la harina. Retirados, escurridlos bien, cocedlos con vino blanco y dejadlos enfriar. Cortar los en pedazos iguales y colocados en la fuente en forma de corona. Echad en el hueco una salsa mayonesa y adornad los bordes de la fuente con un círculo de aceitunas a la provenzal, se sirven fríos con más frecuencia en el almuerzo que en la comida.

SALSA DE ALMEJAS.—Las almejas pequeñas y bien lavadas se ponen a cocer en poca agua, una vez cocidas se les retira las cáscaras y se dejan cocer hasta que el agua queda reducida a su tercera parte próximamente.

En un sartén con aceite fino, en cantidad discreta, se fríe un grano de ajo picadísimo, en seguida que vaya a colorearse se de echan las almejas



Dos elegantes abrigos en tejido de lana gruesa. Los dos llevan piel de zorro

NUESTROS COLABORADORES

APUNTES DE UNA INGENUA

El cigarrillo de María Luz

Desde Barcelona a este pueblo, a este caserío, donde paso una semana con mis buenos tíos, se tarda, en automóvil, poco más... tres horas. El pueblocito inmediato está a cinco kilómetros y tiene estación de ferrocarril, varias líneas de autobuses, administración de Correos, telégrafo, teléfono... todo lo que nos hace falta aquí, en fin, y que por faltarnos me hacía concebir la ilusión de encontrarme, efectivamente, en plena naturaleza. Una plena naturaleza donde la luz eléctrica se apaga a las diez de la noche, porque la fabriquita "no dá más de sí", y el día de la Virgen de Agosto estuvimos todos a oscuras, para no escatimar ni una sola bujía a la mejor iluminación de la sagrada imagen.

Como la luna no necesita para lucir de turbinas ni de dinamos, cuando hay luna prolongamos nada menos que hasta la media noche, la tertulia a la puerta de la casona, a cuya pacífica ágora acude toda la "colonia veraniega", compuesta con mis tíos y conmigo, de otros tres matrimonios de su edad, uno de los cuales es progenitor de una señorita como yo por los años, pero algo más laboriosa que yo... por los jerseys. Uno cada dos días se hace la chica, como si tal cosa.

Dije al principio que me creía estar en plena naturaleza, y un detalle me indicó que no lo estoy. Dos detalles mejor dicho, si bien uno de ellos—la radio—, puede evitarse sencillamente rompiéndole ingenuamente al terrible aparato una balbulita. El otro detalle es el peatón de correos, que a media tarde nos trae los periódicos aparecidos por la mañana en Barcelona. Honradamente yo no le puedo romper un hueso al peatón y tengo que enterarme de lo que ocurre en el mundo aunque me traiga completamente sin cuidado.

Tengo que enterarme, porque esta reunión de ocho ancianos y una máquina de hacer punto de media, lee en alta voz "La Vanguardia", de Barcelona que, por cierto, ha sido hoy motivo de escándalo. Publica el gran periódico unas admirables crónicas que desde Andorra envía mi querida amiga y hoy dice que un gendarme "invasor", la ofreció un cigarrillo egipcio, fabricado en San Julián de Loria.

El escándalo, no ha sido por el hecho de que se falsifique así el origen de los cigarrillos, sino porque esos cigarrillos puedan ir a manos de una señorita, la cual dicho sea de paso los escandaliza por el solo hecho de su calidad de escritora, aunque esto ante mí no lo exteriorizan pues saben que yo, aunque "unos cuantos" peldaños más abajo que María Luz, también escribo,

—Porque no es el caso que fumen— lamentaba mi buena tía — sino que, además lo declaren así, tan claramente, tan a los cuatro vientos.

—No me negarás querida tía que por lo menos, no son hipócritas...

—¡Cállate, cállate!... No podemos tener en cuenta el voto de una bolchevique, que es lo que tú eres.

Yo creo que no lo soy, la verdad, pero como no estoy muy segura, no quiso discutir y "pegué" la hebra con la única solterita que se me puso a tiro, agujas en ristre, naturalmente:

—Usted, Rosalia — se llama Rosalia —, ¿qué opina de esto? ¿Debe fumar la mujer?

Me miró suplicante entre los puntos de una vuelta, de esas absurdidades de "cuatro puntos al derecho, tres al revés, cuatro al derecho"... y decidí equivocarla apremiándola:

—No, no, amiga mía, pensar la respuesta, no vale. Ha de contestarme en seguida...

Y en seguida me contestó, la pobre, resignada a volver a empezar su larga cavilación:

—A mí, la verdad, pues, que la mujer fume, me parece una porquería.

Hablaba sin desmentir su estirpe de mártires. Menos mal que yo estaba a su lado, para abrirle los ojos, cansados de todos los crochets a la luz:

—No, amiga mía; fumar, no es una porquería. Beber, tampoco. Lo que es una porquería, es emborracharse y llevar los dientes enfundados en nicotina y olor a "mataquintos". El rubio cigarrillo de María Luz, puede ser un motivo de belleza más, en labios de cualquier mujer; en labios de cualquier hombre, la inmundicia cachimba de mi tío será nuevo motivo de pánico para toda mujer sensible.

Y sin dejarle meter baza, continué, implacable:

—¿Usted no se ha dejado nunca besar por un hombre, Rosalia?

Hizo la señal de la cruz, y respondió azorada:

—¡Oh no, por amor de Dios!... Fuera de mi padre, no me ha besado ningún hombre.

—Bien. Es lo mismo. ¿A qué huelen los besos de su papá?

—No sé... no se me habían ocurrido nunca que los besos tuvieron olor...

—Pues preste atención a este detalle y... seguramente, compadecerá a su buena madre, porque su papá fuma el mismo detestable tabaco que el mío. Créame, amiga mía, que una mujer fume, no es que se masculinice, ni que siga un camino de perdición... si cuida su tabaco y su dentadura. Se masculinizaría, cuando el esmalte de sus dientes perdiera su ebúrnea blancura de

Recetario del hogar

PARA CONSERVAR LAS FLORES CORTADAS.—Cuando las flores empiezan a ajarse, se las debe tirar del agua en que se refrescan y meter estas hasta su tercio inferior en agua hirviendo. A medida que el agua empieza a enfriarse, las flores recobran su lozanía y su color.

Córtese entonces la parte que tuvo sumergida en el agua hirviendo y se vuelven a colocar en un bote con agua fresca. Si al colocar las flores recién cogidas en el agua que de refrescarlas se echaba en esta un poco de aspirina, las flores conservarán durante muchos días su frescura.

LIMPIEZA DE OBJETOS PINTADOS.—Los objetos pintados no deben nunca frotarse con jabón. Cuando haya necesidad de emplearse éste, se hace una espuma abundante en agua, se lava con ella muy deprisa el objeto y se seca en seguida.

LIMPIEZA DE LAS BOTELLAS.—Las botellas y otros utensilios de uso diario de lavado interiormente y exteriormente, con pasta de papas, tenida macerando en agua de papas de estraza.

TINTA PARA ESCRIBIR SOBRE CRISTAL.—20 partes de goma laca oscura, se hierven con 35 partes de borax y 250 partes de agua y después de haberlo dejado enfriar se añaden una parte de metilo violeta, disueltos previamente en 150 partes de alcohol.

CONSERVACION DE LOS JAMONES.—Cuando los jamones han sido oreados, se les pone un fino rededor del hueso y se cubren totalmente con sal gruesa con la carne por arriba. Se mantienen así durante quince días. Se les cambia entonces la sal gruesa a razón de cuatro días por cada kilogramo con la carne por abajo y una vez transcurrido este tiempo se deja orear. Se frota con sal gruesa y se embolsan. Cuando se de hacer un agujero en la parte posterior para que salga la sal, convirtiéndose en líquido.

PARA RECONOCER LA MAQUILLADURA.—Para saber si la maquilladura es de buena calidad se coloca una pequeña cantidad en una charra que se calienta a la llama de una lámpara de alcohol.

Si la manteca es mala saltará y crepitará.

CONTRA LAS CHINCHES.—Para que desaparezcan las chinches se hace una mezcla de alcohol 50 gramos; aguarrás, 50; alcanfor, 10; alcohol blando corrosivo, 3. Disuélvase bien y roméjense los sitios en donde pueden estar.

LIRICO HOY
JAIME PLANAS

III JUEVES SELECTO

III JUEVES SELECTO

HOTEL ROYAL
Día 12 a las 10
de la noche

Informaciones

Las tarifas de los Tranvías Eléctricos

Con motivo de haberse expuesto en la sesión celebrada anoche en el Ayuntamiento...

Solo se han aumentado algunos trayectos y en forma que después de aumentados aun resultan ser los más baratos que se conocen.

El servicio de circunvalación cuesta ahora 0'15 céntimos. El trayecto tiene cuatro kilómetros de extensión.

El precio anterior no había sido modificado. Desde que en 1916 fueron inaugurados los tranvías...

Entonces el sueldo de un tranviario oscilaba en unas 80 pesetas mensuales, y ahora el que menos cobra percibe 200.

Esta semana el Consejo de Administración ha tratado de adquirir seis nuevos coches...

Si en tal proporción han encarecido jornales y materiales, ¿cómo sería posible mantener los precios de antes...

Los aumentos no han sido proporcionales, no han sido caprichosos ni constituyen ningún abuso...

Los aumentos no han sido proporcionales, no han sido caprichosos ni constituyen ningún abuso...

Los aumentos no han sido proporcionales, no han sido caprichosos ni constituyen ningún abuso...

Los aumentos no han sido proporcionales, no han sido caprichosos ni constituyen ningún abuso...

Los aumentos no han sido proporcionales, no han sido caprichosos ni constituyen ningún abuso...

Los aumentos no han sido proporcionales, no han sido caprichosos ni constituyen ningún abuso...

Los aumentos no han sido proporcionales, no han sido caprichosos ni constituyen ningún abuso...

Los aumentos no han sido proporcionales, no han sido caprichosos ni constituyen ningún abuso...

Los aumentos no han sido proporcionales, no han sido caprichosos ni constituyen ningún abuso...

Los aumentos no han sido proporcionales, no han sido caprichosos ni constituyen ningún abuso...

Los aumentos no han sido proporcionales, no han sido caprichosos ni constituyen ningún abuso...

Los aumentos no han sido proporcionales, no han sido caprichosos ni constituyen ningún abuso...

Los aumentos no han sido proporcionales, no han sido caprichosos ni constituyen ningún abuso...

Los aumentos no han sido proporcionales, no han sido caprichosos ni constituyen ningún abuso...

Los aumentos no han sido proporcionales, no han sido caprichosos ni constituyen ningún abuso...

sombra del Club que ha de crearse, nazca en nuestra ciudad una escuela de aviación...

Recogemos la noticia estimándola interesante, y bien deseáramos ver convertidos en realidad los propósitos que animan a los iniciadores de la idea.

Agresión

Sobre las 21 horas del día 8, un vecino de Santa Eulalia (Ibiza) se presentó al Jefe de la guardia civil denunciando que, sobre las 12 horas del día anterior en ocasión de hallarse trabajando en su finca denominada "Les Joves", observó que un sujeto desconocido había penetrado en su propiedad...

Averiguado el hecho resultaron ser los agresores José Cardona Torres y Antonio Cardona Planells quienes declararon que habían entrado en la propiedad para comer uvas con que apagar la sed y autores de la agresión.

Fueron puestos a disposición del Juzgado.

Fueron puestos a disposición del Juzgado.

Cursillo selección. --- Primer Tribunal

Ayer insertamos la relación de los cursillistas aprobados por el primer tribunal.

Hoy damos la relación de los cursillistas aprobados por el segundo Tribunal:

MAESTROS

Don Antonio Morey, 81 puntos; don Alfonso Monserrat, 79; don Angel Muerza, 78; don Miguel Moll, 71'10; don Rafael Salord, 73'90; don Sebastian Romaguera, 65'5; don Antonio Mir, 56; don Nardo Sintes, 52'2; don Rafael Oliver, 55'1; don Francisco Pons, 54'6.

Don Bartolomé Nadal, 54'1 puntos; don Juan Suau, 53'4; don Mateo Pedrell, 51'8; don Miguel Ramis, 50'5; don José Picó, 48'5; don Gaspar Sabater, 48'1; don Juan Mayol, 48; don Jaime Servera, 47'7; don Jaime Ramis, 46'5.

Don Antonio Pericás, 45'6 puntos; don Francisco Soberats 54'4; don Pedro Ponsetí, 45'3; don Juan Riutort, 44; don José Tur, 44; don Antonio Riera, 42'7; don Francisco Rosselló, 42'5; don Juan Mesquida' 42'2; don Pedro Palou, 42; don Bartolomé Vadell, 41'6.

Don Juan Sastre 41 puntos; don Bartolomé Vives Vilanova, 40'6; don Bartolomé Vives Ferrer, 40'2; don Gabriel Ramis, 40; don Ricardo Tobaruela, 39'8; don Bartolomé Rigo, 39'6; don Pedro J. Riera, 39'2; don Bartolomé Riera, 38'8; don Miguel Mateu, 38'7; don Jaime Oliver, 38'5.

Don Pablo Vidal, 38'3; don José Riera, 37'7; don José Valent 36'4; don Antonio Pizá, 36'1; don Jaime Mateu, 34'8; don Juan Otero, 33'8; don Antonio Sagrera, 33'6; don Antonio Salvá, 33'2; don Juan Ramón, 33'1; don José Reynés, 32'7.

Don Pedro Terrasa, 32'6 puntos; don Pedro Ruiz, 32'5; don Mariano Torri, 32'5; don Fernando Terrasa, 32'1.

MAESTRAS

Doña Margarita Munar 66'3 puntos; doña Francisca Pons, 56'6; doña Angela Roca, 56'4; doña Maria Mercedes Perez, 55'2; doña Jerónima Mesquida, 54'5; doña Maria Magdalena Pujol, 54'4; doña Coloma Pons, 54'3; doña Alejandra Santaner, 54'3; doña Maria Magdalena Solivellas, 53'8; doña Maria Morro, 49'3.

Doña Francisca Vidal, 47'6 puntos;

doña Margarita Munar 46'2; doña Catalina Salvá Bolívar, 44'6; doña Catalina Melis, 43'9; doña Catalina Serra, 43'6; doña Antonia Sancho, 42'9; doña Margarita Pomar, 42'5; doña Margarita Serra, 40'9; doña Dolores Porta, 40'2.

Doña Josefina Mayor, 39'2 puntos; doña Josefa M. Oliva 38'9; doña Maria M. Sancho, 37'8; doña Paula Torrrens, 37'7; doña Margarita Rullán, 37'4; doña Catalina Villalonga, 36'9; doña Josefa Segura, 36'6; doña Teresa Pons, 36'5; doña Ana Traspalé, 36'1; doña Catalina Mulet, 35'4; doña Antonia Pujol 35'2.

Doña Catalina Tortells, 35'1; doña Francisca Vidal, 34'6; doña Dolores Miquel, 34'1; doña Catalina Ripoll, 34'1; doña Catalina Rratis, 33'6.

CONVOCATORIAS

Se convoca a los cursillistas aprobados por el Primer Tribunal para que el viernes día 13 del actual, a las nueve de la mañana, concurran a la sesión que se celebrará en el local del Museo Pedagógico para la elección y adjudicación de escuelas donde verificar el ejercicio práctico.

El Segundo Tribunal convoca a los cursillistas aprobados para que se presenten en la Escuela Normal del Magisterio Primario, el próximo día 14 a las 4 de la tarde con el objeto de elegir las escuelas en que han de practicar durante un mes.

De Enseñanza

El día 15 de octubre, a las 11 de la mañana tendrá lugar en el salón de actos del Museo Pedagógico la sesión inaugural del curso 1933-34, con sujeción al siguiente programa:

I. Memoria reglamentaria del pasado ejercicio leída por el Secretario. II. Conferencia "Imatge i moviment. Aplicacions pedagógicas" por el miembro de la Sección don Miguel Deyá Palerm.

III. Plan de trabajo para el presente curso; exposición del mismo, por el Presidente.

Quedan invitados todos los miembros de la Sección y personas simpatizantes.—La Junta Directiva.

Delegación Marítima

AVISO A LOS NAVEGANTES

En la tablilla de anuncios de esta Delegación ha sido fijado el siguiente:

"Don Domingo Picornell Amengual, Subinspector de l.º del Cuerpo General de Servicios Marítimos Subdelegado Marítimo de Palma y Capitán del Puerto.

Por el presente se hace saber: Que debiendo dedicarse al ejercicio de tiro al blanco durante los días 27 y 28 del presente mes de octubre y hora de 8 a 12 en el polígono de "Torre de Pou", las fuerzas de carabineros deberán tenerlo en cuenta todas las embarcaciones, que transiten por aquellos lugares en los días y horas expresadas con el fin de evitar desgracias personales.

Lo que se hace público para general conocimiento de los interesados. Palma, 11 de Octubre de 1933.

A LOS MECANICOS NAVALES

Habiéndose recibido en la Delegación Marítima de Palma los nombramientos de 1.º y 2.º Mecánicos Navales deberán los interesados pasar a recogerlos los que entregarán una póliza de quince pesetas otra de tres y una fotografía tamaño carnet.

HOMENAJE A LA VEJEZ DEL MARINO

El próximo domingo a las 11 y media, en el Teatro Lírico tendrá lugar

el acto de Homenaje a la Vejez del Marino.

En el mismo serán repartidas 5 Libretas de pensión vitalicia de 1 peseta diaria, a cinco viejos marinos necesitados que son donativo 3 de la Caja de Ahorros y 2 de la Caja de Pensiones; y 14 pensiones de 1 peseta diaria por un año a otros 14 marinos.

Al acto al que hemos sido invitados, asistirán las autoridades y será permitida la entrada al público.

La fiesta de la Vejez del Marino

Reina gran entusiasmo para la caritativa fiesta que el próximo domingo día 15 se celebrará en el Teatro Lírico en homenaje a la Vejez del Marino. Asistirán nuestras autoridades y se pronunciarán varios discursos.

El acto se celebrará por la mañana.

Sucesos y desgracias

En la Casa de Socorro del Ayuntamiento fué curada anoche una anciana que a consecuencia de una caída en la calle de oBtones se produjo una herida en la cara.

—Antonio Miralles, fué curado de luxación en un pie que se produjo al caer por la escalera de su casa.

—Matías Borrás, fué curado de contusión en la cabeza que se le produjo en riña.

—ueron curados también varias otras personas de daño que presentaban en distintas partes del cuerpo a consecuencia de caídas, accidentes automovilistas o en riña.

Notas de Carnet

PERSONALES

Después de pasar el verano en León han regresado a esta ciudad las distinguidas señoritas Martina y Carmen Maceras, hijas de nuestro buen amigo don Domingo, Fiscal de esta Audiencia.

Bien llegadas.

* Para pasar una temporada al lado de sus padres se halla en Palma la hija de nuestro amigo y colaborador don Miguel Cirer, doña Aurora, esposa de nuestro colaborador y amigo don Ernesto Homs.

DE VIAJE

* De Barcelona han llegado hoy: don Juan Rull, don José Martínez, don Emilio Pallarés, don José Bartomeu, don Ramón Balet, don José Moragues, don José Puig, don Antonio de la Rosa y don J. Ysaasi.

* Para Barcelona tienen decidido viaje: don Mariano Morell, don Luis Vives, don Alberto Lopez, don Priamo Villalonga, don Pedro Oliver, don Francisco Barral, don Jaime Ponsa, don Antonio Terrades y don Francisco Mover.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTORAL.—Stos. Eduardo, rey, y Teófilo, ob.

CUARENTA HORAS.—Empiezan en la Parroquia Iglesia de Santa Eulalia en honor del Santísimo Ece-Homo. Exposición a las seis y media.

—A las nueve y tres cuartos Horas y Misa Mayor. Por la tarde actos de coro. A las seis y media, Rosario, Triduo con sermón por el Rdo. don Andrés Casellas Pbro. Septenario y

reserva de S. D. M.

Empezarán en la Iglesia de Santa Teresa en honor de su Excelencia Titular. A las siete Misa y Exposición; a las nueve Misa y Novena. Por la tarde a las seis y media Rosario, Novena con sermón por el Rdo. señor Nebot y reserva de S. D. M.

VISITA.—A la Virgen de los Remedios, en Santa Magdalena.

MARITIMAS

ENTRADAS.—DeD Barcelona el "Ciudad de Barcelona,, capitán don Francisco Nadal.

De Tarragona el "Ciudad de Ibiza,, capitán don Ricardo Somaranch. DeD Barcelona, el "Cala Fornells,, patrón don Jaime Enseñat. t

DDESPACHADOS.— Para Barcelona oel "Ciudad de Barcelona,, capitán don Francisco Nadal.

Para Mahón el "Ciudad de Ibiza,, capitán don Ricardo Samaranch.

Para Ibiza el "Cala Fornells,, patrón don Jaime Enseñat.

TIEMPO REINANTE.—En Palma —Viento Levante, mar rizada, cielo despejado.

Los Consejos del médico

Continuar sintiéndose joven está a su alcance

No lo dude. Mantener su organismo en juventud constante es cosa que depende de su voluntad.

La juventud se manifiesta principalmente por esos cuatro factores: agilidad, optimismo, vigor, salud.

Todo eso puede proporcionárselo una ducha interna que le depura de los venenos acumulados y haga una limpieza completa de los tejidos.

Acostumbrase a tomar toaías las mañanas una cucharada de URODONAL, disuelta en un vasode agua y verá Ud renacer sus energías. Los músculos, regados por una sangre pura y vigorosa, conservarán su agilidad; no conocerá Ud. las crisis de irritabilidad, depresión, melancolía y mantendrá el equilibrio de su salud. Lo demás será Ud. joven de cuerpo y espíritu. Su jovialidad no le abandonará más.

Oiga la autorizada opinión que a tal respecto dá el reputado profesor Dr. Sebastián Vizeaya de la Facultad de Medicina de Sevilla, cuando dice:

«Recomiendo muy preferentemente el URODONAL, como medicamento de elección entre los preparados antiúricos, reconociendo su gran eficacia, comprobada con los éxitos frecuentes que con dicho preparado he conseguido.

Per estimar de interés para usted la lectura de la obra del Dr. Dumas, le recomendamos la solicite. Los Laboratorios del URODONAL. Apartado, 718. Barcelona, se la entregarán gratis.

De Teatros

LIRICO

Con extraordinaria brillantez se inauguró ayer en este teatro la temporada de cine y atracciones. En la sesión de la tarde se registró una gran entrada y en la de la noche el lleno fué imponente.

Se presentaron de nuevo a nuestro público los Espectáculos de Jaime Planas que refrendaron el éxito ya obtenido en cuantas ocasiones han obtenido en Palma. La agrupación que dirige nuestro popular amigo y paisano es sin disputa alguna la más completa y notable que actúa en España y esto unido a las grandes simpatías de que gozan en Palma hace que su éxito sea mayor en cada actuación.

Ayer no cesaron de escuchar ovaciones en toda la noche y Planas y su orquesta para complacer al auditorio interpretaron un sin fin de composiciones exóticas con el acierto en ellas peculiares y con su gracia característica. La orquestina de "los diez discos vivientes,, se acreditó una vez más como la mejor en su género y el público estaba realmente entusiasmado con su labor.

Todos los demás artistas de la agrupación cosecharon también muchos aplausos destacándose Carmelita Aubert, la exquisita vedette que cantó los tangos y canciones criollas con verdadera maestría.

Hubo también muchos aplausos para la bailarina Pipiola, la pareja de bailes Franceys, el excelente bailarín Jack Boy y el notable ilusionista Sullivan.

En resumen un espectáculo notable y entretenido del cual salió el público muy complacido.

Hoy se celebran sesiones de tres y media tarde a doce noche, trabajando los Espectáculos Planas a las cuatro y media, siete y media y diez y media.

BALEAR

Hoy jueves y en sesiones de tres tarde a doce noche, tendrá lugar el

estreno, en este teatro, del grandioso superfilm sonoro "La Reina Draga,, interpretado por la escultural artista, tan conocida de nuestro público, Pola Negri.

Nos place señalar la aportación artística, genial, completa, que, con oportunidad meritísima, para realce de la obra cinematográfica, significa la labor de la gran actriz dramática. Pola Negri en la hermosa producción P. D. C. exclusiva de Cinnamond Film, "La Reina Draga,, inspirada en los intrigantes episodios históricos de los reyes Alejandro y Draga de Sevilla, víctimas de la revolución con motivo de una conjura militar.

La maestría del notable director Paul L. Stein y el arte de Pola Negri, Basil Rathbone y Roland Young, logran una película ponderadísima.

Pola Negri admirable de expresión e intensidad en sus humanos y múltiples matices de mujer apasionada a la que el desengaño hace aceptar el trono de un monarca de vida cínica, licenciosa y hueca, enlazando en su más trágico momento, el de la despedida, el amor maternal y la pasión que siempre atoró su alma.

Son escenas modelo, de sobrio verismo, las que describen al capitán "Alex,, en el juego y en el amor; las de la revolución, etc.

El canto apache de Pola Negri, original y tan bello de melodía como de dicción, revela modalidades desconocidas de su gran talento para sentir y expresar.

"La Reina Draga,, es pues una película digna de verse, presentada espléndidamente y con perfecciones, nada corrientes de interpretación.

Como complemento se estrenará el film sonoro "Galanteos Peligrosos,,

BORN

Hoy se estrenará la superproducción Paramount totalmente hablada y cantada en español "Melodía del Arrabal,, por Imperio Argentina y Carlos Gardel.

Lo esperado: un film en el que se reúnen dos grandes estrellas de nuestro idioma. Una acción dramática e intensa subrayada por una música bella y deliciosa. He aquí lo que nos trae "Melodía del Arrabal,, la mejor creación de los divos del tango.

Los delicados del estómago y la neurastenia

Cuando el agotamiento de energías se acentúa en el organismo, determinase seguidamente la irritabilidad del carácter y los insomnias. Generalmente, la causa fundamental hay que buscarla en el estómago... con sus digestiones lentas y penosas. Los alimentos no se asimilan, y sobreviene entonces el desequilibrio del sistema nervioso y la neurastenia.

Está comprobado por experimentos definitivos de la terapéutica moderna, que si al individuo afecto de este agotamiento se le suministran substancias ricas en vitaminas, el mal se arresta y desaparece. De ahí, haya es tudio el medio de reunir en un solo producto, infinidad de estos indispensables elementos vitales para mantener la sanidad del cuerpo. Tal es el Ruamba, que con rara unanimidad viene recomendado por los médicos, considerando este soberano reconstituyente vitamínico, como el verdadero restaurador de las células orgánicas empobrecidas, y cuyos resultados prodigiosos han sido siempre constantes.

El Ruamba tiene su base en la cebada fermentada asociada por primera vez al fosfo-casein y cacao selecto desgrasado. Mezclado en la leche es un desayuno exquisito que muchos sustituyen al chocolate; además, por las diastasas que contiene, prepara el estómago a digerir todos los alimentos.

INTERESANTE

Se ha dicho que viajar es el mejor placer. Efectivamente sublime placer es, cuando el ajetreo del viaje no llega ha producir toda la gama de sabores y angustias conocidos con el nombre de Mareo. Esta dolencia que con tanta frecuencia troca el placer en dolor tiene hoy su remedio infalible. El específico SIREN cuyas principales características son inocuidad y eficacia, previene, evita y cura, llegando a la inmunización, el Mareo. Pruébelo y se convencerá de su maravillosa virtud. De venta en todas las farmacias.

LEA VD.

¡SOLA!

Novela ideal para familias que publica EDITORIAL GUERRI de Valencia en UN SOLO TOMO con magníficos regalos completamente gratuitos.

Suscribanse hoy mismo.

Representante exclusivo para Baleares Joaquín Dale, calle de Francisco Sancho, 35, ensanche, Palma

PROTECTORA CINEMA
(El local más suntuoso de Pa'ma)
Hoy y todos los días de 3'30 tarde a 12 noche

La más gigantesca creación del siglo!
Una película que apasiona a dos continentes!...
Muy espectacular y muy nuestra!...

Por la Libertad

Una producción perfecta de la UNIVERSAL con Luis Trenker, Vma Bank y Victor Varconi.

La película más gigantesca y más hermosa que TRINKER ha realizado en las regiones montañosas donde los virreyes reviven las hazañas de nuestros héroes de la independencia contra el yugo napoleónico.

En el mismo programa:

CLAIR JOURNAL

interesante reportaje comentado en español

LA MUCHACHA DEL LIO

graciosísima cómica por nuestro ganso SLIM SUMMERVILLE

Precios Butaca 1'00 Pta. Galería 0'50 Ptas,

TEATRO BALEAR Hoy de 3 a 12

Dos Producciones Sonoras

Galanteos Peligrosos

LA REINA DRAGA

El primer film sonoro, hablado y cantado de

POLA NEGRI

La actriz que escaviza la actualidad

POR TELÉGRAFO

Ante la próxima lucha electoral

LO QUE DICE EL SUBSECRETARIO DE LA PRESIDENCIA. — LA LUCHA ENTRE DERECHAS E IZQUIERDAS. — LOS PARTIDOS ESTARAN EN LIBERTAD PARA PACTAR EN CADA PROVINCIA

El Subsecretario de la Presidencia señor Torres Campaña conversando con los periodistas sobre la próxima lucha electoral ha dicho que las votaciones republicanas representarán un volumen arrollador frente a las derechas, aunque éstas en algunas zonas, obtendrán buenas votaciones.

Como el Gobierno se desentiende totalmente de la organización electoral, porque no es un Gobierno para hacer las elecciones, sino para presidirlas, cada partido está en libertad de pactar las inteligencias que estime eficaces, con sus elementos afines.

Creo que las elecciones serán de enorme importancia para el porvenir de la República, sin que ésta pueda correr peligro alguno.

ACUERDOS DE LA COMISION EJECUTIVA DEL PARTIDO SOCIALISTA

La reunión semanal de la Comisión Ejecutiva del partido socialista la preside el señor Largo Caballero.

Se aprobó el ingreso de diversas agrupaciones locales.

Se acordó enviar una circular a las agrupaciones socialistas, dándolas instrucciones sobre la proclamación de candidatos y propaganda electoral.

Preguntado el señor Largo Caballero si se habían ocupado de la situación política, dijo:

—Sólo se han examinado algunos casos planteados por las organizaciones comarcales, respecto a la próxima lucha electoral.

LA CUESTION ELECTORAL FUE TRATADA EN CONSEJO DE MINISTROS. — SE TRATO DE FORMAR UNA CANDIDATURA OFICIAL. — HUBO DISCONFORMIDAD. — EL GOBIERNO DEBE SER NEUTRAL

Se asegura que en el Consejo de Ministros celebrado hoy se ha hablado de cuestiones electorales, pues el señor Sánchez Albornoz planteó la cuestión referente a la conveniencia de que el Gobierno designase una candidatura oficial que sería el único medio de una unión electoral de los partidos representados en el Gobierno, insinuando también que en algunas provincias, las fuerzas gubernamentales podrían ir a la lucha electoral frente a los elementos de la derecha, de acuerdo con los socialistas.

Parece que el señor Martínez Barrios expuso que era norma del Gobierno no inmiscuirse en la lucha electoral, y por tanto no había necesidad de designar una candidatura oficial de ninguna clase.

Se debatió extensamente esta cuestión, mostrándose los señores Pita Romero y Palomo, favorables a la propuesta del señor Sánchez Albornoz, manifestando que tendrían que consultar el asunto a los partidos a que pertenecen.

El señor Martínez Barrios parece que dijo que podían hacer las consultas que estimaren convenientes, pero que el criterio del Gobierno era ser una verdadera mesa electoral neutral en la contienda.

EL SR. LERROUX HA DICHO QUE SE DEDICAA INTENSAMENTE A LA LUCHA ELECTORAL

El señor Lerroux, conversando con los periodistas dijo que se dedicaba intensamente a los trabajos de la oficina electoral que ha montado en su domicilio.

Dijo también que organiza un plan de propaganda.

El señor Lerroux asistirá personalmente a cinco o seis provincias.

Manifestó que estaba satisfecho de la marcha que llevaba la lucha electoral. Confía traer a las próximas Cortes una gran mayoría de diputados.

EN BARCELONA VENCERA LA ESQUERRA

El ministro de Trabajo, conversando con los periodistas dijo que en Barcelona, la Esquerra vencerá en las elecciones a pesar de las disidencias y la campaña en su contra que se está haciendo.

EL SR. MAURA Y LAS FUTURAS CORTES

En los pasillos del Congreso el señor Maura rogó a los periodistas desmintieran la noticia circulada recogida por algunos periódicos, de que había formalizado un pacto con los tradicionalistas, para las próximas elecciones. —No niego — agregó — que en algunas circunscripciones vayamos unidos a los elementos de derecha, pero nada se ha hablado de los tradicionalistas.

Se le preguntó su impresión sobre las futuras Cortes y dijo que serán in gobernables, dado que existen diecisiete partidos nacionales, sin contar las organizaciones de tipo regional.

—Esta atomización — dijo — hará imposible la formación de equipos gubernamentales. Ningún partido traerá a las próximas Cortes más de 90 diputados.

Preguntado si en este cálculo incluía a los radicales, contestó:

—De esa cifra no hay que excluir a ningún partido, ya lo verán ustedes.

De Política

UNA LUCHA POLITICA A TIROS

Madrid 11 (11'30 n.) Sevilla. — En el pueblo de Benazón se produjo una reyerta entre los comunistas, socialistas y los radicales. Resultó herido de un balazo en una pierna un transeunte súbdito cubano llamado Desiderio Ferreira.

El autor del disparo fué el maestro del pueblo llamado Francisco Romero de filiación comunista, el cual en unión de otros ha huido.

Ha sido detenido el Presidente de la U. G. T. que tomó parte en la reyerta.

REUNION DE ELEMENTOS SOCIALISTAS

Después de la reunión de la Comisión permanente de las Cortes tuvieron una conferencia los señores Prieto, Cabello, Saborit de Francisco y Ruiz Torro con el señor Besteiro.

Al terminar dijo el señor Besteiro, que la reunión había carecido de interés. Fué un simple cambio de impresiones.

Añadió el señor Besteiro que en las próximas reuniones que celebre la Comisión se darán a la prensa una copia taquigráfica.

LA COMISION PERMANENTE DE LAS CORTES

En la reunión que ha celebrado la Comisión de la Diputación Permanente de las Cortes se ha acordado que los Diputados pertenecientes a la misma conserven todas las prerrogativas inherentes al cargo de Diputado incluso la inmunidad parlamentaria.

LAS CANDIDATURAS POR SEVILLA

Sevilla. — Se han desmentido los propósitos de presentar al general Sanjurjo candidato por esta capital.

Se sabe que las Derechas lucharán por las mayorías y también irán por las mayorías los radicales y en cabeza de esta candidatura Martínez Barrios.

Los socialistas lucharán unidos con los azañistas y los radicales socialistas del grupo de Marcelino Domingo.

NUEVOS ALTOS CCARGOS

Parece que se ha nombrado Director General de Trabajo al ex-Diputado Ingeniero señor Marcial y Subsecretario de Instrucción Pública a don Cándido Bolívar.

EL NUEVO DIRECTOR GENERAL DE SANIDAD

Ha sido nombrado Director General de Sanidad don José María Gutiérrez Barreal, médico asturiano prestigioso.

Ampliación del Consejo celebrado ayer

LOS GOBERNADORES.—EMISION DE OBLIGACIONES

Madrid, 11, (11 n.)

Preguntado por los periodistas el jefe del Gobierno dijo que todo lo tratado en el Consejo de esta mañana, se refleja en la nota. Lo más interesante—añadió—fueron los altos cargos y Gobiernos civiles. Ninguno de aquellos afecta a Guerra, sino a subsecretarios, directores generales y algún otro cargo en los demás Ministerios.

Referente a gobernadores, dijo que la combinación afectará a unos veintete, pero sin concretar las provincias. El señor Lara ratificó que no podía anticipar los nombres de altos cargos y gobernadores. El Consejo de mañana tendrá más interés bajo el punto de vista político, que los últimamente celebrados. La única materia ampliable eran las normas para la imposición de quinenas que estriba en que se indica que los gobernadores habrán de atenerse a las normas que establece el derecho a recurso de dos días el organismo provincial competente, con otros dos días para su resolución, evitando de este modo la imposición de quinenas y próroga que en muchos casos constituyen verdaderos abusos de la jurisdicción gubernativa.

Respecto a la emisión de obligaciones dijo que está garantizado el éxito pues se cubrirán con exceso. Por lo tanto no le preocupa. Los créditos a que se refirió en la nota, los llevará mañana a la Diputación permanente de las Cortes y el proyecto de presupuesto lo leerá en la primera sesión del Parlamento. El señor Pi y Suñer, manifestó que la Comisión Mixta de traspasos ha quedado completamente constituida. Desde luego se tramitará ahora todo lo que faltaba, con rapidez. El ministro de Justicia informó sobre el traspaso de servicios de su departamento. Esta cuestión pasa a la Comisión Mixta para el esclarecimiento de ciertos extremos. Esto para Cataluña—dijo—tiene gran importancia.

Sobre su impresión electoral contestó que cree triunfará la Esquerra, a pesar de las disensiones. A la terminación, el traspaso ha sufrido retraso, pero exige la mayor voluntad por parte de todos.

EL PROYECTO DE AMNISTIA

El señor Botella Asensi, en el Consejo de Ministros esbozó el proyecto de amnistía que redactará, con el propósito de que se lea al presentarse el Gobierno al parlamento. En dicha amnistía se excluye a los militares y funcionarios públicos que tomaron parte en los sucesos de Arozto y otros hechos de tipo revolucionario.

Manifestaciones del Ministro de la Gobernación

Madrid 11 (11'30 n.)

El Ministro de la Gobernación señor Rico Avello dijo a los periodistas: —En Calahorra se intentaba impedir un mitin derechista en que iban a hablar Gil Robles y Casanueva pretendiendo para ello declarar la huelga general.

Luego añadió que como el Gobierno se propone amparar la libertad de todos ha dado instrucciones al Gobernador de Logroño para que defienda el legítimo derecho de los organizadores del mitin.

También he ordenado, dijo, al Gobernador de Santander que ampare el derecho a Bujbontin y otros elementos izquierdistas que proyectan un mitin de propaganda.

Se ha reunido la Comisión permanente de las Cortes

LO QUE HA ACORDADO

Madrid 11 (11 n.)

Esta tarde en el Congreso se reunió la Comisión permanente de las Cortes. Al terminar el señor Martínez Velasco facilitó la referencia de lo tratado.

Dijo que se acordó declarar la incompatibilidad de los que perteneciendo a la Comisión ejerzan cargos de Ministros en los asuntos que se relacionen solamente con cuestiones de Gobierno y que puedan afectarles de una manera directa o indirecta, por tanto, en estos asuntos tendrán voz pero no voto.

Se acordó también estudiar detenidamente todo lo que se relacione con el Tribunal de responsabilidades, conviniéndose en que se distribuyan los antecedentes oportunos para resolver con mayor conocimiento de causa cuando la Comisión vuelva a reunirse el

próximo martes a las cinco de la tarde.

Se designó para vicepresidente al señor Maura y Secretarios a los señores Baeza Medina y Ruiz del Toro.

No se trató de concesión de ninguna clase de créditos.

SOBRE LA COMISION DE RESPONSABILIDADES. — SE DISOLVERA?

El señor Baeza Medina ampliando algunos extremos a lo referente a la Comisión de responsabilidades, dijo que se dibujaron dos tendencias: una sostenida por los señores Maura y Martínez Velasco quienes estimaron que la Comisión debía disolverse, y otra apoyada por el propio señor Baeza Medina, que defendió el criterio que la Comisión tiene verdadero rango constitucional y debe funcionar hasta que termine su misión.

El partido socialista acuerda que Besteiro no acepte el Gran Collar de la República

Madrid, 11 (11'30 n.)

Igual que se hizo con los señores Azaña y Lerroux se ofreció también al señor Besteiro el Gran Collar de la República.

El Presidente de las Cortes señor Besteiro dijo a los periodistas que no podía aceptar el Collar sin consultar con el partido.

El Comité Ejecutivo del Partido socialista acordó que el señor Besteiro no aceptase el Gran Collar de la República.

Un individuo apuñala a su ex novia

Madrid 11 (11'30 n.)

Esta noche cuando marchaba por la calle de Torrijos Josefina Pérez Carrion de 26 años de oficio cocinera acompañada de una hermana suya llamada Eulalia les salió al paso Antonio Lozano Barceló de 27 años, de oficio chófer.

Parece que Antonio había sostenido relaciones íntimas con Eulalia la cual ante el mal comportamiento del novio y cansada de peticiones de dinero rompió las relaciones.

Antonio le propuso anoche reanudarlas negándose Josefina y Antonio discutieron y cuando Josefina echaba a andar Antonio la dió dos navajazos por la espalda cayendo moribunda.

Falleció antes de llegar a la Casa de Socorro.

El agresor huyó y se dirigió al domicilio de la madre de la víctima a la cual entregó la navaja con que había cometido el crimen.

Luego se marchó sin decir nada.

Desde allí se dirigió a un estanco donde compró cuatro cajetillas de papel y cerillas.

El Antonio se presentó luego al Juzgado diciendo que había matado a la novia por haberla encontrado en la calle con otro hombre.

De la Sociedad de Naciones

UNA NOTA DE LA AGENCIA CONTI

Madrid 11 (11 n.)

Berlin.—La Agencia Conti publica una nota sobre la cuestión del desarme, refiriéndose esta vez al plan Mac Donald.

Asegura que el plan de origen francés tendiendo a someter a Alemania a un control durante un tiempo de prueba, es inaceptable. Estas condiciones, sin embargo fueron modificadas en el mes de septiembre último, cuando las conversaciones de París, gracias a la intervención del Gobierno inglés.

Según estas, durante el primer período el control sería general y los Estados europeos deberían aplicar inmediatamente la organización de sus sistemas en el Ejército.

Sin embargo, añade, la nota, se quiere hacer depender aún el desarme de Francia y otras potencias fuertemente armadas, del resultado según ellos satisfactorio del control ejercido sobre Alemania durante varios años.

Esta versión está en oposición a la propia principios reconocidos por Alemania de la igualdad de derechos.

LA ACTITUD INGLESA

París.—"Le Temps" dice en su Boletín diario, que las informaciones de prensa procedentes de Londres relativas a las deliberaciones del Consejo de ministros, hacen resaltar de una manera particular que la política de igualdad en la seguridad, públicamente defendida por el señor Baldwin en Birmingham, se encuentra plenamente en el discurso de Lord Presidente del Consejo expresó bien claramente los puntos de vista de todos sus colegas.

No solamente el discurso de Birmingham tenía una magnificación puesto que era pronunciado por el señor Baldwin, Presidente del Consejo privado y jefe del partido conservador, que personalmente asistió a las recientes conversaciones de París, sino que se sabía que hablaba en Birmingham después de haberse puesto de acuerdo con el primer ministro. El hecho de que los miembros del Gobierno, incluso el primer ministro aprueben y confirmen todo lo que dijo el señor Baldwin sobre las responsabilidades en que incurrió la potencia que por exigencias inaceptables hiciera fracasar la Conferencia de Ginebra o que violara los compromisos adquiridos en virtud de la Convención general, como todo lo que dijo respecto al erupuloso cuidado de Inglaterra en hacer honor a todas sus firmas, especialmente a los acuerdos de Locarno, tiene una importancia considerable.

Se puede considerar que la responsabilidad del Gabinete británico enteramente comprometido a propósito de las declaraciones de un miembro del Gabinete ante un Congreso de partido, que es excepcional en las prácticas inglesas.

BONCOR CONFERENCIA CON BENES

Ginebra.—El Sr. Paul Boncour ha estado conferenciando con el señor Benes, a quien, como ponente general de la Conferencia del Desarme ha presidido el presidente de la Conferencia, señor Henderson, que colabore en la redacción del nuevo texto del proyecto británico de desarme, texto que el señor Eden ha prometido dejar terminado hoy, teniendo en cuenta para ello las diversas conversaciones diplomáticas celebradas durante las últimas semanas.

Los señores Eden y Boncour han estado, por su parte, conferenciando esta tarde.

Aunque la Delegación alemana observa la mayor discreción, hay razones para pensar que tanto por la vía diplomática como en las conversaciones de Ginebra, el Gobierno alemán se esfuerza en atenuar sensiblemente la mala impresión producida por la nota verbal de la semana última, comunicada como se sabe, a los Gobiernos de Londres y Roma.

La propaganda hitleriana

UNA INFORMACION

Madrid, 11 (11 n.)

Nueva York.—El presidente de la Comisión de Inmigración de la Cámara, señor Dickstein, ha decidido llamar la atención del Gobierno sobre la propaganda "nazi", en los Estados Unidos.

Ha declarado que el Gobierno alemán introduce agentes "nazis", como domésticos o funcionarios subalternos en los consulados alemanes y subvenciona periódicos y otros instrumentos de propaganda "nazi", en los Estados Unidos.

Con la aprobación del presidente de la Cámara, el señor Dickstein tiene la intención de abrir una información no oficial sobre el asunto y presentar sus resultados al Congreso, cuando éste se reúna de nuevo en el mes de enero próximo.

SORPRESA DE LUTHER

Washington.—El doctor Luther, embajador de Alemania en los Estados Unidos, ha expresado su sorpresa por las declaraciones relativas a la propaganda hitleriana en los Estados Unidos que ha hecho el presidente de la Comisión de Inmigración de la Cámara.

TEATRO LIRICO Hoy SENSACIONAL EXITO

J A I M E P L A N A S

con sus discos vivientes

CARMELITA AUBERT :: PILAR ALCAIDE

Canzonetistas, Bailarinas, Excéntricos, Ilusionistas, etc.

El espectáculo de moda y de más grande éxito

Hoy de 3 tarde a 12 noche sesiones continuas

Jueves 12 de Octubre de 1933

Según el señor Luther, los representantes de Alemania en el extranjero tienen órdenes de no hacer personal...

protegidos los dueños de establecimientos y amparados caso de que se sirvan de obreros de cualquier ramo que quieran trabajar.

ECOS VARIOS

UNOS ENMASCARADOS COLOCAN UNAS BOMBAS

Madrid 11 (11 n.) Logroño.— En la carretera de Cenico y Fuenmayor se presentaron cinco enmascarados, quienes amordaron a un guarda, le ataron y le colocaron una bomba en una máquina apisonadora...

ESTALLA UNA BOMBA

Granada.— En el pueblo de Cogollos estalló una bomba que produjo alarma entre el vecindario causando daños de alguna consideración.

CHOQUE DE TRANVIAS

Coruña.— El expreso de Madrid, al llegar a la estación de Monteturado, a las siete de la mañana chocó con un tren mixto.

EL EMPLEADO DE LA COMPAÑIA MANUEL PRADO QUISO ARROJARSE DEL CAMIÓN, QUEDANDO APRISIONADO ENTRE UNOS VAGONES Y ESTÁ HERIDO GRAVE.

DEMOTRIO GALLEGO SUFRE LA FRACTURA DEL BRAZO IZQUIERDO.

OTRO VIAJERO SUFRE LA FRACTURA DEL PIE IZQUIERDO Y OTROS OCHO VIAJEROS ESTÁN HERIDOS LEVES.

Entre ellos hay dos ambulantes de correo.

EL VECINDARIO PIDE LA DESTITUCION DEL AYUNTAMIENTO.

Almería.— En el pueblo de Alhama de Salmerón se llevó a cabo una manifestación llegando hasta las casas consistoriales...

NOMBRARON AL CALDE RTERNO A DON SALVADOR GALVACH, ÚNICO CONCEJAL QUE NO DESTITUYERON.

Se ha declarado la huelga general, que transcurre con tranquilidad.

EL VECINDARIO HA ABIERTO TODAS LAS FUENTES QUE ESTABAN TAPONADAS, PARA EVITAR QUE SE PARALICEN LAS LABORES DEL CAMPO.

SICTE LA HUELGA EN VALENCIA

Valencia.— Continúa la huelga de obreros de la sección del trazado de la unión de Levante.

Posiblemente originará la declaración de huelga general.

Se hacen gestiones para evitar el conflicto.

UN ERMON OCASIONA UN DESAFIO

Sevilla.— En Palma del Río, a consecuencia de un sermón que pronunciaba en la iglesia un fraile Carmelita, sobre cuestiones sociales, salieron desafiados Santiago Ruiz y Antonio Sánchez...

FABRA

De Barcelona

EL TRASPASO DE SERVICIOS A LA GENERALIDAD

Barcelona 12 (6 m.) Con relación a la nota facilitada en Madrid diciendo que el Consejo de Ministros había nombrado al señor Azcárate presidente de la Comisión Mixta de Traspaso de Servicios a la Generalidad...

HALLAZGO DE EXPLOSIVOS

En el Gobierno civil nos fué facilitada esta mañana la siguiente nota: "Según comunica el jefe de la Línea de Sallent, en un campo próximo al río Llobregat han sido hallados los siguientes artefactos: Uno, en forma de olla de hierro de un peso aproximado a los 20 kilos, con tapa de madera, y en ella un orificio de salida con cinco mechas, de un metro de longitud cada una, cubierto con un neumático de bicicleta; dos botes de los utilizados para leche condensada, cerrados también, y con sus mechas, de un kilo aproximadamente cada uno; 15 cartuchos de dinamita con sus respectivas mechas.

Se practican gestiones para venir en conocimiento de quienes puedan ser los autores de la colocación de los referidos artefactos."

SON DETENIDOS DOS INDIVIDUOS QUE INTENTABAN ESTAFAR A UN CANADIENSE

Un canadiense adinerado que reside en una roblación del Mediodía de Francia recibió hace cosa de un mes una carta, procedente de Barcelona, en la que los firmantes de la epístola le proponían un pingüe y tentador negocio.

El canadiense adivinó, desde el primer momento que se trataba de hacerle víctima de un engaño; pero no obstante, decidió contestar a los firmantes de la carta, entablando con éstos una activa correspondencia.

Los proponentes del negocio explicaron en sucesivas cartas al canadiense que en la cárcel de nuestra ciudad se encontraba preso, a resultas de una condena por quiebra fraudulenta, un comerciante de esta plaza, el cual había conseguido poner en salvo un millón doscientas mil pesetas, que guardaba en un lugar escondido, las que pasarían nuevamente a su poder cuando obtuviese la libertad.

Agregaban los firmantes de las susodichas cartas que, para obtener el encarelado la libertad, era preciso que una persona entregase seis mil dólares, cantidad que sería destinada al pago de las costas y de la multa que le había sido impuesta al preso.

Una vez libertado el preso, añadían en las misivas, el dador de los seis mil dólares podría recoger una maleta en una de las estaciones de Francia que contenía un millón doscientas mil pesetas, de cuya cantidad le correspondería la tercera parte como pago a su anticipo.

Por carta convino el destinatario con sus comunicantes que la entrega de los seis mil dólares la haría en Barcelona, en un hotel cuyo nombre facilitó. Ayer tenía que efectuarse dicha entrega, y en el hotel se presentaron dos individuos preguntando por el referido señor canadiense, el cual ya había enterado de todo a la policía barcelonesa.

Cuando los dos individuos que habían planeado el fantástico negocio se peraban en el hall del hotel que surgiese el señor canadiense, salieron dos agentes de policía, que procedieron a su detención, llevándoles a la Jefatura Superior de Policía.

Dijeron llamarse los detenidos Andrés Juan Mauri y Francisco Penina Camp.

EL PARLAMENTO CATALAN

A las cinco de la tarde se ha abierto la sesión del Parlamento catalán. Se reanudó el debate político iniciado ayer, interviniendo los señores Llobregat, por Acció Catalana; Simó Bofarull, por los radicales disidentes y Romeva, por Unió Democràtica de Catalunya, coincidiendo en que la declaración del Gobierno hecha ayer por el primer consejero señor Santaló, es vaga e imprecisa y no se ajusta al programa de actuación política que necesita Cataluña.

Rectificó el señor Santaló, que rebatió los argumentos de los anteriores oradores.

Por 40 votos contra 12 fué aprobada la proposición de confianza al Consejo a petición del señor Humberto Torres.—C.

del 28. Dicha ley deja subsistente el decreto de 8 de mayo de 1931, después de suprimir los artículos primero y quinto e introducir en los demás algunas modificaciones. En síntesis, el procedimiento electoral es el siguiente: Las capitales de provincia cuya población exceda de 150.000 habitantes forman una circunscripción con los demás pueblos de sus respectivos partidos judiciales. Los demás pueblos de la provincia forman otra circunscripción independiente. Las circunscripciones de Ceuta y Melilla continúan eligiendo, como hasta aquí, un diputado cada una. Se elige un diputado por cada 50 mil habitantes. La fracción superior a 30.000 habitantes dará derecho a un diputado más. Donde se hayan de elegir 20 diputados, cada elector podrá votar 16; donde 19, 15; donde 18, 14, y así sucesivamente. Pueden ser proclamados candidatos los que han sido anteriormente diputados a Cortes y los propuestos por dos exdiputados a Cortes, tres exdiputados provinciales o diez concejales de elección popular todos ellos de la misma provincia. Para ser elegido diputado, además de tener mayoría, hay que reunir, por lo menos, el 40 por 100 de los votos válidos. Si hay algún candidato en este caso, los demás candidatos que obtuvieran más del 20 por 100 se proclamarán también diputados por orden de mayor a menor número de votos, hasta cubrir las vacantes. Si ninguno reúne el 40 por 100, o aplicada la regla anterior no se cubre el número de vacantes, se celebrará segunda elección el domingo siguiente, no pudiendo intervenir los candidatos que en la primera no hubiesen obtenido más del 8 por 100 de los votos. Si para esta segunda elección los candidatos con mayor votación del 8 por 100 no están en mayor número que las vacantes a cubrir, quedan aquellos proclamados sin necesidad de segunda votación. Si ninguno reúne el 40 por 100, o aplicada la regla anterior no se cubre el número de vacantes, se celebrará segunda elección el domingo siguiente, no pudiendo intervenir los candidatos que en la primera no hubiesen obtenido más del 8 por 100 de los votos. Si para esta segunda elección los candidatos con mayor votación del 8 por 100 no están en mayor número que las vacantes a cubrir, quedan aquellos proclamados sin necesidad de segunda votación.

LA SOCIEDAD DE NACIONES

Madrid 12 (1 m.) París.— El corresponsal de "L'Ouvrier" ha interrogado al señor Madariaga sobre la Sociedad de Naciones.

Dijo aquel que la Asamblea de la sociedad no tiene necesidad de justificación por tal o cual de sus debates, sino halla en sí mismo la propia justificación.

Las reuniones anuales son fecundas y vienen a reforzar la confianza entre los países civilizados.

HUELGA FRACASADA EN MÁLAGA

Málaga.— Se considera fracasada la huelga.

En el puerto se han normalizado los trabajos con los obreros que entraron anoche.

Se han registrado nuevos incidentes entre huelguistas y esquirols evitándolos los guardias.

En la calle de Curteles fué tirada una camioneta sin consecuencias.

Los agresores huyeron.

La huelga, anunciada, del ramo de alimentación no llegó a estallar por temor al fracaso.

LA LUCHA ELECTORAL

Sevilla.— En el expreso ha marchado a Madrid el Comité Provincial del partido radical para conferenciar con el señor Martínez Barrios acerca de la lucha electoral.

AMENAZA DE LA C. T.

Gijón.— La C. N. T. ha publicado una nota amenazando con la huelga general si no se autoriza la reapertura de la Casa del Pueblo.

VUELCO DE UNA MOTO

Toledo.— Una motocicleta que conducía un sargento de la benemérita y en la que iban dos guardias, volcó en la carretera de Avila resultando heridos los tres.

Cómo serán elegidos los diputados de las próximas Cortes

Madrid 12 (11 m.)

Con motivo del inicio de la campaña electoral, la prensa recuerda las disposiciones por las cuales habrá de regirse la próxima contienda en las urnas.

La vigente ley Electoral es la aprobada en el mes de Julio por las Cortes. Lleva fecha del 27 del mismo mes, y fué publicada en la "Gaceta,"

Últimos Telegramas

LA SOCIEDAD DE NACIONES

Madrid 12 (1 m.) París.— El corresponsal de "L'Ouvrier" ha interrogado al señor Madariaga sobre la Sociedad de Naciones.

Dijo aquel que la Asamblea de la sociedad no tiene necesidad de justificación por tal o cual de sus debates, sino halla en sí mismo la propia justificación.

Las reuniones anuales son fecundas y vienen a reforzar la confianza entre los países civilizados.

HUELGA FRACASADA EN MÁLAGA

Málaga.— Se considera fracasada la huelga.

En el puerto se han normalizado los trabajos con los obreros que entraron anoche.

Se han registrado nuevos incidentes entre huelguistas y esquirols evitándolos los guardias.

En la calle de Curteles fué tirada una camioneta sin consecuencias.

Los agresores huyeron.

La huelga, anunciada, del ramo de alimentación no llegó a estallar por temor al fracaso.

LA LUCHA ELECTORAL

Sevilla.— En el expreso ha marchado a Madrid el Comité Provincial del partido radical para conferenciar con el señor Martínez Barrios acerca de la lucha electoral.

AMENAZA DE LA C. T.

Gijón.— La C. N. T. ha publicado una nota amenazando con la huelga general si no se autoriza la reapertura de la Casa del Pueblo.

VUELCO DE UNA MOTO

Toledo.— Una motocicleta que conducía un sargento de la benemérita y en la que iban dos guardias, volcó en la carretera de Avila resultando heridos los tres.

Frústrase un atraco a un banco

Madrid, 12 (11 m.)

Bilbao.— Ayer, poco después de anocheecer, unos individuos desconocidos intentaron asaltar la Sucursal de la Caja Municipal de Ahorros, situada en la calle de Egaña núm. 31.

El hecho ocurrió en los momentos en que los empleados se hallaban realizando un arqueo en la Caja, en la cual, además de varios fajos de billetes, había en existencia unas 12.000 pesetas en plata.

Los atracadores, dos individuos cuyo rostro estaba casi cubierto por los cuellos de su gabardina, penetraron en la oficina portando cada uno de ellos una pistola.

Como quiera que el departamento de Caja está blindado con bastidores en su interior que le separan del resto de las oficinas, los empleados se arrojaron al suelo para evitar ser heridos, mientras el ordenanza hacía sonar la potentísima sirena de alarma.

A la insistente llamada acudió numeroso público, personándose también allí varios guardias. Los atracadores al oír la sirena emprendieron rápida fuga, sin que se les pudiera detener.

La policía ha efectuado una minuciosa batida por los alrededores, sin obtener resultado, pero asegúrase que posee una pista segura y confía capturarlos sin pérdida de tiempo.

Temporales en el Norte

EN BILBAO SE REGISTRA UN HURACAN.—DAÑOS

Madrid, 12 (11 m.)

Bilbao.— Anoche se desencadenó un huracán causando en muchos puestos del mercado daños de consideración.

En diversos puntos de la población se declararon hasta ocho incendios, los cuales fueron sofocados por los bomberos.

Al regresar uno de los coches-bombas, y a causa de un rápido viraje salió despedido uno de los bomberos, el cual sufrió heridas de consideración.

El huracán derribó postes del alumbrado eléctrico, y arrancó infinidad de tejas, puertas y vallas.

Al parecer no hay desgracias personales.

EN VIGO SE DESENCADENA UN FUERTE TEMPORAL

Vigo.— Se ha desencadenado un fuerte temporal de aguas y viento. Copulentes árboles han sido derribados. Ha causado destrozos en los tejados, chimeneas y cristales.

El mar está imponente. Muchos barcos han entrado de arribada forzosa. Los buques fondeados han reforzado las amarras. Hace tres días que no pueden salir los pesqueros. Se carece en absoluto de pescado.

Hace 48 horas que lueve torrencialmente.

El trastorno atmosférico se atribuye a la lluvia de estrellas de anteayer, la cual duró más de tres horas presenciándola el vecindario desde las calles.

FABRA

CASA EN VENTA

Por acuerdo de la Junta Directiva de la sociedad "CIRCULO MALLORQUIN" se pone en venta una casa de su propiedad, sita en las calles de Palacio número 40 y del Conquistador números 31 y 31 bis, admitiéndose ofertas de compra por escrito bajo pliego cerrado, todos los días laborales desde las 16 hasta las 19 horas, en la Secretaría de la Sociedad, hasta el día 15 de noviembre próximo venidero, en que tendrá lugar públicamente la apertura de pliegos, a las 20 horas y en el local social adjudicándose el inmueble a mejor postor siempre que la postura acomode. Para toda clase de informes dirigirse al consejero del Círculo Mallorquín. Palma 11 de octubre de 1933.—El Presidente, García Ruiz.

MERCADO DE INCA

Table with market prices for various goods like Almendrán, Trigo, Cebada, etc.

MAÑANA:

SANTORAL.— Se celebrará la festividad de San Eduardo. CORREO MARITIMO.— A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona. A la misma hora saldrá vapor correo para Cabrera. A las 12 de la mañana saldrá vapor correo para Ibiza y Alicante. A las 2 y media de la tarde llegará vapor correo de Ibiza y Valencia. A las 5 de la tarde llegará vapor correo de Cabrera. A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona. MERCADO.— Se celebrará en Lluç Mayor. LIRICO.— Sesiones de cine sonoro y variedades de 6 tarde a 12 noche. BALEAR.— Sesiones de cine sonoro de 6 tarde a 12 noche. PRINCIPAL.— Compañía de Cine-dia, Camila Quiroga. CINES.— Moderno, Oriental y Bern

Los días 14 y siguientes no deje Ud. de comprar el primer número de Cosmopolis, a ver si será Ud. uno de los favorecidos con un premio de cien veces su valor.

BAR MACARENA

calle Teatro Balear, 46. Teléfono 1766 Siempre las más grandes atracciones. Nuevas señoritas tanguistas. Cenas económicas y especiales. Licores y vinos de marca.

Huevos frescos y asegurados

Calle Baratillo, núm. 11, Ca na Maria de la Oua.

Studio Eva Tay CULTURA FISICA

Rambla, 37. Tel. 1455

RON BACARDI

Dr. BOX

Cirugía y Tuberculosis Miñonas, 11. De 11 a 1

Un fuerte apoyo

para suministrar a las madres vigor, energías y nutrición perfecta durante la lactancia de sus hijos si quiere transmitirles una alimentación rica en cal, en hierro y fósforo, con vistas a un desarrollo normal, es el que proporciona el famoso reconstituyente Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Está aprobado por la Academia de Medicina por su dosificación científica y racional y es el reconstituyente cuyo uso es eficaz en todas las épocas del año. Pida Ud. el frasco de origen. No se vende a granel.

Curara Ud. su estreñimiento. Evitará desajustes biliosos con LAXANTE SALUD

Grageas en cajitas preincitadas. Pídanse en farmacias.

Advertisement for ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) featuring a bottle image and text describing its benefits for stomach and intestinal issues.

Advertisement for LAXEN BUSTO featuring a cartoon character and text: 'Llegó la noche una pastilla de LAXEN BUSTO le arreglará el intestino laxante prodigioso!'.

Extranjero

RUMORE S

Habana.— Circula un rumor por el cual se asegura que Machado trata de entrar en relación con Menocal para derribar al actual Gobierno.

En los círculos políticos continúa discutiéndose la conveniencia o no de constituir un Gobierno de coalición u homogéneo.

En la situación actual con muchos que se temen que el Gobierno podrá resistir difícilmente la presión económica que ejerce sobre el bl' queo económico norteamericano y la huelga de contribuyentes españoles. La Confederación Nacional del Trabajo ha ordenado la huelga general con duración indefinida para protestar contra la resolución gubernamental, las detenciones y clausura de locales de organizaciones obreras.

EN BRNTRAS ESTUDIA UN V REGISTRO UNA EXPLOSION

Berlin.— En un laboratorio mientras el Ingeniero Teling estudiaba el explosión.

El ingeniero señor Eeling sufrió graves quemaduras y su ayudante resultó muerto.

SE TEME UNA DECLARACION DE GUERRA

Londres.— Se teme que el conflicto planteado entre los gobiernos ruso y japonés, con motivo del ferrocarril del Este de China, tendrá serias consecuencias.

En algunos centros se teme ocurra una declaración de guerra entre algunos países.

HUELGA GENERAL DE CAMAREROS

Toledo.— Anoche iniciaron la huelga general los camareros, retirándose de los cafés y bares.

El Gobernador ha dicho que serán

SE VENDEN

unas puertas madera, cuatro hojas, medida 4 por 4 metros, una máquina de traladar para herrería que va con correa y un compresor nuevo con todos sus utensilios. Informes: Calle Zavallá, 23 bajos. (1792)

PISO PRINCIPAL

grande, se alquila en el Ensanche. Agua, gas, electricidad, cuarto baño, termosifón, calefacción central. Hermoso jardín. Tranvía a la puerta, 5 minutos Plaza Cort. Calle Aragón, 105. (1801)

Vendo Auto Citroen

Tipo B 14 Sedan 10 H. P. neumáticos nuevos y a toda prueba. Informes: Sindicato, 69. (1799)

SE ALQUILA

en Establiment chalet confortable, amueblado, todas comodidades, rodeado de jardín y verja, con parada tranvía. Para más detalles, Establiment. C'an Perons. (1796)

SE NECESITA

aprendiza peluquera de Señoras, de 14 a 16 años. Peluquería para señoras «Ramón» Plaza San Antonio, 28. Presentarse de 8 a 9 noche. (1795)

PASTA DENTIFRICA



Compuesta de productos seleccionados para la higiene bucal, de gusto muy agradable e inmejorable para blanquear los dientes. Un tratamiento constante (día y noche) dejará limpia la boca más abandonada y evitará las enfermedades de los dientes.

Se vende en todas las Perfumerías
El tubo grande a ptas. 1,40
y el pequeño a 1.- pta.
El tubo dentífico MULLAD y desde ptas. 4.- frasco

De no encontrarlo en su localidad le será remitido contra reembolso pidiéndolo a:
LABORATORIOS A. PUIG Valencia, 293; Barcelona

MUEBLES

Directamente del fabricante al comprador
Oliver y Sans
Arco Merced, 17. Frente Casa Miró

Deseo vender

Un sinfin de columna Kirchner de 80
Un » » » de 57
Guillermo Oliver MUEBLES MANACOR

Grandes Manufacturas de
**CIERRES Y
PERSIANAS ENROLLABLES DE MADERA
HERNANI**

El más moderno y especial sistema de maniobra **SINFIN**
Presupuestos gratis. Patente núm. 128.843.
J. PARCERISA Jaime II, 68, 2.º - Palma

GRAN FABRICA DE

Persianas enrollables. Patentadas núm. 85822.
Las más sólidas, fuertes y económicas. Ellas por sí mismas se hacen la propaganda. El comparárlas con otras basta para encargárlas.
Múltiples copios Rayos X en madera patentados núm. 75887.
Precios y presupuestos gratis, los pedidos se sirven con mucha seriedad y prontitud.
MUEBLES CAPELLAS San Miguel, 7 - 9

OBRAS Y CONSTRUCCIONES EN GENERAL.

Ormigón armado
Proyectos y Presupuestos
Personal técnico muy competente
RAMON FELICES
Jaime II, 52, 1.º Telef. 2078

AUTOMOVIL 8 H. P.

SE VENDE
Sedán, seminuevo, cuatro plazas, marca Europea, con seis ruedas, por 3.600 ptas.
Informes: Garage Gomila Rambla, 84. Palma.

LECCIONES FRANCES

Profesora nativa. Precios económicos. Buenas referencias en Palma. Escribir, al núm. 1790. Plaza Sta. Eulalia, 10. (1790)

OCASION

Máquina de escribir, portátil, buena marca, poco usada se vende barato. Escribir al núm. 1791. Plaza Sta. Eulalia, 10. (1791)

RELOJES

de calidad y garantía gran surtido a precios convencionales. Se colocan cristales de forma a 100 pta. Reparación de toda clase de relojes. Kiosco de Relojería Vda. J. Miró. San Miguel, 119.

LOCAL

Se alquila para almacén, industria, oficinas, despacho, etc.—Ventilado.—Agua corriente.—Salas 36 y 38. Informes y llaves, Salas, 40, principal. (1158)

SE ALQUILA

espléndida habitación en casa particular, con balcón a la calle y derecho cuarto baño. Calle 31 Diciembre, 62 a pral. 1.º (1803)

CAFE -- BAR

compro si bien situado en Palma o fuera. Detalles: al núm. 1813. Plaza Santa Eulalia, 10. (1813)

SE OFRECE

Joven, para cualquier clase de trabajo con Carnet de Chauffeur y sabiendo escribir a máquina y algo de contabilidad; disponiendo de fianza en metálico.
Para informes: plaza Mayor, 30. (1707)

SEÑORA

No compre su máquina de coser sin antes ver las de ganga que las hay de todas marcas en Calle Teatro Bar, 6. (109)

GANGA

se vende una casa en Génova amueblada con lujo una sala grande, un dormitorio, estudio, cocina y sala de baño; agua corriente caliente y fría; electricidad; tiene 1.770 metros terreno. Garage y un auto Ford. Informes: Fawkes, teléfono 2375. (1769)

CRISTOBAL PASCUAL

MEDICO ESPECIALISTA
Piel, Sífilis, Vías Urinarias y medicina general.
Consulta de 11 a 1 mañana.
Económica para obreros de 6 a 8 noche.
Tratamiento de la Blenorragia por procedimientos modernos.
Sífilis depuración rápida y segura de la sangre aplicación del Neosalvarsan 606 a precios módicos.
Calle Mesquida (junto al Borne).

Persianas económicas

Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas, calidad superior. Depósito en existencia de todas medidas. Casa montada con los últimos adelantos.
JORGE MESTRE
Despacho y Taller: Santiago Rusiñol, 25 cerca del Instituto. Teléfono 1-6-5-4.

Colección de 25.000 Sellos,

en 6 tomos, con 90 por 100 descuento. Calle Estanco, núm. 4; abierto de 12 a 6. (1719)

VENDO O ALQUILO

Hotel espléndidamente situado en la Cala de San Vicente (Pollensa), con 19 habitaciones.
Informes: José Femenias, calle 11 de Febrero, 209, de 7 a 12 y de 2 a 6. (1808)

Vinos de mesa Oliver

Sacristía San Jaime, 3
Sucursal
Merced, 8.
Servicio a domicilio.

VENDO CASA

cerca del tren de Sóller, dos pisos, bajos y terreno y también alquilo un piso en Son Anglada. Informes: Justicia, 6. Palma. (1800)

AUTOMOVILISTAS

Ballestas (muelles) para coches **FORD, CHEVROLET, FIAT, CITROEN** y demás marcas en todos los modelos.
Antigua casa Francisco Garí, Fabricación propia, Plaza del Olivar, 15 Teléfono 1980. Palma. (1800)



BARCELONA
VILLA VICTORIA — PENSIÓN
Torre jardines, agua corr., teléfono, lef. central, vida de reposo, 12 horas día. Calle Ntra. Señora Cal. Tranvía 25. Tel. 78712.

KITOX

TREU EL ROVELL DE LA
AMP SOLS UNES GOTES
D'AQUEST LIQUID
No taca ni descoloreix la roba per fina que sigui
DE Venta a totes les DROGUERIES de PALMA Preu 1 peseta.

OCASION

sobre todo para novios. Por ausente se vende mobiliario: sillero, cuarto de té, sillería mallorquina, elong, mesitas, sillones, Parrilla gramófono, máquina de coser (nueva). Lámparas. Alfombras, polvo eléctrico, cosas de arte y más. Para verlo cada día 11 a 18 20 frente S'Aigo Dolça, calle Lud, última casa derecha, piso terraza grande.

CHALET Y SOLAR

Tranvía próximo
Pinar espléndido
Alquilo y vendo
precios económicos
plazos y contado
Informes: J. Ventayol
Avenida Alejandro Rosselló, 22
Teléfono, 1313—Palma.

ESTUCOS

Para fachadas, escaleras, patios, habitaciones.
Imitaciones a piedras, ladrillos, mármoles.
Engrafiados y dibujos al relieve.
Estucos lavables para dormitorios y cuartos de baño.
Estucos pétreos y a todo color.
CARBONELL HERMANOS
Anselmo Turmeda, núm. 16.
Planta baja.

SE NECESITAN

Buenas bordadoras. Presentar hoja de vida. Despacho, de 9 a 12, calle granada, núm. 10, 3.º 2.º

CITROEN B. 14

tipo taxi, vendo en muy buen estado, patente pagada y completamente apto para trabajo diario. Informes: Carretera Sóller, 90, 1.º

FAMILIA CASTELLAN

ofrece, confortables habitaciones, pensión, baño. General Barcelona, pral. Frente a la calle Apuntador, Palma.

SE ALQUILAN

Dos pisos nuevos de 16 a 20 años. Informes: Herreria, 90. Palma. (1800)

SASTRERIA CRUZ

faltan oficiales, medias oficiales, aprendizas adelantadas. Aprendizaje un Botones. Av. 14 Abril, 36. Teléfono 1800.

SEÑORAS ATENCION

Ha llegado modista forastera, confecciona toda clase de trabajos a precios económicos. Calle Platana, 2.º Anita Cell.

CARNETS DE CHOFFER

LICENCIAS DE CAZA
Se facilita auto enseñanza a conducir.
Tramítanse en cinco días sin recargo.—Agencia matriculada Roca, San to Domingo, 18. Teléfono 1544.

Contadores para agua

Establecimientos
ANDRÉS BUADES
Gestos 15-17 y Cort 23-24

DESEO LECCIONES

de dibujo y pintura a la acuarela. buen profesor que conoce bien la anatomía de las flores. Escribir a Sr. X. Concepción, 9. (1800)

Torrentes de luz blanca de constancia insuperable



OSRAM

la lámpara de máxima luz

Pida expresamente siempre lámparas Osram de gas noble, y rechace, por malas, las lámparas de luz pobre.

TA4